

En plena feria En los tres cir- cos se agotaron anoche las loca- lidades

La verbena de la Plaza de Santiago

En el rodeo

Ayer por la tarde y esta mañana, ha continuado el mercado de ganados con más animación en las transacciones que en el día de ayer, de lo que ofrecemos a nuestros lectores una información en otro lugar de este número.

En la caseta del Círculo de la Concordia, instalada en el Real de la Feria, se han celebrado animados bailes, concurriendo lo más selecto de nuestra sociedad.

La verbena

En la plaza de Santiago tuvo lugar anoche a las once la verbena popular amenizada por la Banda de música de Portalegre. La amplia plaza situada a la entrada del círculo de la Concordia, estaba totalmente llena de público.

Muchas parejas bailaron de lo lindo, desafiando a los «mirones» y haciendo competencia a los apisonadores del empedrado de las calles.

Pero la gente joven no le da importancia a esas futeas y danzaba entusiasmada sobre las piedras, lo mismo que lo hubiera hecho sobre la más rica alfombra. ¡Cosas de la juventud! La Banda de Portalegre interpretó numerosas piezas, que el público aplaudió con entusiasmo.

En los circos

Parece mentira y no lo es. Anoche actuaron en nuestra ciudad tres circos: el Borza, el French Circus y el Cortés, instalado el primero en la Plaza de la Concepción, el segundo en el Paseo del Perejil y el último en la explanada de los eucaliptos de la Avenida de Armiñán, y en todos ellos se agotaron las localidades, quedándose mucho público sin poder presenciar el espectáculo.

¡Hermosa lección que a alguien interesa recoger! De lleno rebosante, al vacío absoluto no hay más que un paso: la consideración que el público merece.

A la salida de estos espectáculos la población presentaba animado aspecto, comentándose en todas partes la brillante actuación de estas compañías que se las prometen muy felices para días sucesivos.

Concierto en la Plaza Mayor

Esta mañana, a las once, dió un concierto en la Plaza Mayor la Banda Popular de Portalegre, amenizando la elevación de globos y figuras grotescas.

Animación en la ciudad

Hoy, tercer día de feria, se nota mayor animación y concurrencia de forasteros.

Los automóviles y los trenes llegan continuamente abarrotados.

Por las calles céntrica es imposible dar un paso, contribuyendo a la animación la deliciosa temperatura que se disfruta.

Otros festejos

Las instalaciones de barracas, caballitos, etcétera, en la Plaza de San Juan, continúan haciendo «su Agoto». La gente se desvive por gastarse los cuartitos con gran contento de los feriantes, que se llevarán de nuestra ciudad un grato recuerdo.

Continúan desfilando por las calles los gigantones y cabezudos con los trajes regionales, que llaman la atención por su originalidad y buen gusto.

La espléndida iluminación sigue luciendo en las calles y plazas, edificios oficiales y monumentos arquitectónicos e históricos, dando una nota de arte que se elogia calurosamente.

El desencajonamiento de los toros

A las seis se ha celebrado esta tarde el desencajonamiento de los toros que han de lidiarse en las dos corridas de Feria, concurriendo miles de espectadores que han elogiado la bravura y buen tipo del ganado, haciéndose los más animados comentarios y apuestas so-

bre cuál de ellos ha de ser el toro-bandera que los diestros sueñan para las tardes apoteósicas.

Los fuegos artificiales

A las once se quemará esta noche en el Paseo de Cánovas la segunda colección de fuegos artificiales, preparados por el pirotécnico don Perpetuo Serrano, amenizando este festejo la Banda de música del regimiento Segovia.

Exija usted las DOCE páginas de que se compone el presente número

EL ENTIERRO DE MIRO

Esta mañana se trasladaron sus restos al cementerio de la Almudena

(POR TELEFONO)

Madrid, 26 (6'10 t.)—Esta mañana se celebró en esta Corte la fúnebre ceremonia de trasladar los restos del glorioso escritor don Gabriel Miró, al cementerio de la Almudena.

Presidían el acto, los señores Menéndez Pidal, don José Francés y «Azorín».

Formaron parte del acompañamiento, numerosos literatos y prestigiosas figuras en el campo de las artes.

En los álbums firmaron gran número de personalidades, entre ellas el ministro de Instrucción Pública, don Elías Tormo y el ex ministro, señor Bergamín.

Las autoridades no accedieron a que la inhumación se efectuase de madrugada, como había dejado dispuesto el difunto.—Mencheta.

EN LA RUTA

Pensando en mañana

Hemos estado deshojando una margarita, mirando a cielo y puesto el pensamiento en las corridas de nuestra feria.

Si, no; sí, no; sí, y al finalizar la tarea, cuando los pétalos blancos habían caído todos al suelo, el sol luce en todo lo alto con ganas de calentarse de veras.

Hoy huele francamente a toros. Esta tarde se celebra el desencajonamiento de las reses que se han de lidiar en las dos corridas y el público espera impaciente la hora de dirigirse a la Plaza.

El cartel de nuestra feria grande, que es de primera magnitud, porque en él figuran los mejores toreros, lidiando reses de las más afamadas ganaderías, ha cautivado a la opinión.

Gitanillo de Triana, Vicente Barrera, Bienvenida, Márquez, Marcial Lalanda y Revertito, la crema de los valientes, actuarán en nuestro circo taurino, porque así lo ha querido la Empresa y la Comisión de festejos y, porque así lo quiere también el Dios de los elementos que se presenta propicio a derrochar luz y alegría sobre nuestra ciudad, para que no falte en nuestras corridas lo que es consustancial en ellas: calor y moscas.

El entusiasmo nos invade, como a todo buen ca ereño, pensando en mañana.

Habrán toros y habrá mucha animación porque el pedido de localidades es extraordinario.

Nosotros, por si las moscas, tenemos preparado el pay-pay y el paraguas.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

Desde Zaragoza

El ministro de Fomento ha visitado la Granja Agrícola

La fiesta del Homenaje a la Vejez

MADRID, 29 (6'35 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Zaragoza, que en aquella capital y en en varios pueblos de aquella provincia se han celebrado solemnes fiestas del Homenaje a la Vejez organizadas con el concurso del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja de Previsión Social de Aragón.

La fiesta del homenaje, celebrada en la capital, revistió gran solemnidad, concurriendo todas las autoridades.

Se repartieron cartillas de

pensiones vitalicias a los ancianos octogenarios.

El ministro de Fomento, señor Matos, visitó esta mañana la Granja Agrícola, recorriendo más tarde las obras de la Confederación hidrológica del Ebro.

Esta noche, en el expreso, regresará a Madrid acompañado de su esposa.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alcazar

Para la Contaduría Mala o buena la compañía, los precios constituyen un abuso intolerable

Cáceres con esta campaña alcanzará el concepto que en justicia merece

Convencidos de que contestamos a un fantasma, porque después de decir que «la falta de tiempo» ha retrasado sus propósitos, no es para hacer un esfuerzo de imaginación y averiguar que el artículo tiene estampado el sello de la Contaduría.

Dijimos al adoptar nuestra actitud con respecto a la temporada de Feria del Teatro, que la compañía que se anunciaba como procedente del de Apolo de Madrid, no era la misma, puesto que sin perderse en el camino, ya que nunca pensaban venir a Cáceres, no la integraban las principales partes, entre ellas Cora Raga, Marcos Redondo y el tenor Baldrich.

De haber llegado a Cáceres con estos elementos la compañía, es seguro que los precios no hubieran producido la protesta que ocasionaron, aun cuando las diez y doce pesetas la butaca, no se conocen tan fácilmente por esos teatros de Dios.

Esta compañía, sépanlo bien sus desafortunados defensores, es la misma que no ha mucho actuaba en Valladolid, costando dos pesetas la butaca, y con la que se comete el atrevimiento de repartir por Cáceres los programas anunciándola para tomar parte en la Feria de Plasencia, a 3'50 la misma localidad.

¿Quieren situación más desairada los defensores del buen nombre de Cáceres?

Como nosotros podemos permitirnos el lujo de hacer en la imprenta únicamente periódico, de ahí que nuestra conducta en cualquier aspecto no tenga las cortapisas de un resentimiento en el negocio.

Por nuestra parte haríamos todos los desagrazos que se nos pidieran en honor de los artistas, para los que, personalmente, guardamos los mayores respetos; pero en nuestro afán de defender en todos los terrenos los intereses del vecindario, cosa que bien probada tenemos, protestamos desde un principio de ese trato tan humillante que se le ha querido aplicar a Cáceres, imponien-

dole unos precios verdaderamente escandalosos con relación a los que la misma empresa suele establecer en otras localidades donde tiene el mismo negocio

¿Pero es posible que «El Noticiero» pueda salvar con decoro este aspecto?

Lejos de forjarse ese concepto que teme el colega, tan desfavorable para Cáceres, lo que se habrá conseguido es demostrar que nuestro pueblo sabe adoptar, cuando llega el caso, una actitud que desvanece el juicio tan mezquino que se pudo formar de él, creyéndolo insensible a una explotación vergonzosa.

Porque el pueblo de Cáceres no son las tres docenas de «tifus» que han asistido estos días al espectáculo; sino los otros, los escasos que han elegido una entrada económica pudiendo pagarla más cara y cuantos no se han asomado por el teatro, que ha sido el resto del vecindario. Y bien aprendido debe tener el colega, que la calidad de los homenajes no se juzga por el número de las adhesiones, sino por la cantidad y calidad de los que no las envían.

Entre bromas y veras

¡Dido a la caja!

¡Donosa teoría la del colega! El buen nombre de un pueblo depende de que se deje explotar incua y pacientemente.

Si Cáceres hace el «primo» con la Empresa del teatro, entonces, ¡qué concepto más bueno se conquista!

¡Pues que vuelvan los consumidores!

Muy grande es la lección que han llevado los que creyeron que todavía se fabricaba «éban» en Extremadura.

Pero no es más chica la que reciben quienes creen que los órganos de opinión no necesitan más alientos que los de una taquilla.

Todo periódico liberal, aunque sea de mojiganga, debe ser enemigo de los monopolios.

¡Ah! ¡Oh, los monopolios!

¿Hay algo más odioso?

Pues guerra a toda empresa... menos a la «Sage».

Y que al público lo parta un rayo.

Información científica

Nuevos progresos en Bacteriología veterinaria con el siguiente resumen de las diferencias en las formas de los bacilos tuberculosos humano y bovino

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

I.—Apariencia de los cultivos en caldo glicerinado.

Tipo humano. Cultivos iguales y abundantes, que en cinco o seis semanas cubren por completo la superficie y las paredes.

Tipo bovino. Una película delgada como un velo con sitios más espesos; apariencia de red.

II.—Morfología

Tipo humano. Bastoncillos delgados, finos, de igual grosor y que se colorean por igual, sólo bien coloreables por la fuchina fenicada bien caliente.

Tipo bovino. Con mucha frecuencia ovales, bastoncitos abultados, a menudo pontiformes mucho más pleomorfos y que se tiñen con la fuchina en frío.

Nota. Las diferencias señaladas en I y II no son reconocidas por todos los autores.

III.—Cultivos.

Tipo humano. Crecen con facilidad y rapidez en los cultivos. Eugénicos según la comisión inglesa. La glicerina es muy importante para su desarrollo.

Tipo bovino. Disgónicos crecen muy mal y son difíciles de cultivar en los medios artificiales de cultivo. La glicerina no les es tan precisa. Nota.—Todos los investigadores están acordes en esto.

IV.—Propiedades fisiológicas.

Tipo humano. En las tres primeras semanas forman ácido.

Tipo bovino. No forman ningún ácido.

Nota.—Esta diferencia no es esencial; véase Grind, Wonkel, Siebert y otros.

Virulencia para el cobaya. Tipo bovino y humano igual.

VI.—Virulencia para el conejo.

Tipo humano. Menor virulento en algunas formas de aplicación, sobre todo subcutáneas; la diferencia es muy grande.

Tipo bovino. De cualquier modo que se inocule produce una tuberculosis generalizada.

VII.—La inoculación subcutánea.

Tipo humano. Formación de accesos y a veces de fistula. A veces el acceso

queda cercado. Después de cuatro meses puede curar el proceso; metástasis raras, hígado y bazo de ordinario sanos. Los pulmones enferman a menudo después de ocho o doce meses y los riñones hacia el mismo tiempo aproximadamente.

Tipo bovino. Muy frecuentemente tuberculosis generalizada. En el sitio de la inoculación gran hinchazón y los ganglios próximos se infartan. Muerte a los 2 o 3 meses, pulmones muy atacados. En hígado y bazo hay escasos tuberculosos. En cambio los riñones están siempre atacados.

VIII.—Con la inyección intravenosa la diferencia es menos marcada.

Tipo humano. Los animales continúan viviendo, a veces se presenta la muerte en 2 a 3 meses por la tuberculosis generalizada; a veces se observa curaciones al autopsiar al animal después de sacrificarlo.

Tipo bovino. Muerte a los 2 o 3 meses por tuberculosis aguda generalizada con dosis de 0'00001 gramos.

IX.—Inoculaciones intraperitoneal.

Tipo humano. Tuberculosis peritoneal; a veces se presenta la muerte a consecuencia de adherencias (incarnación).

Tipo bovino. El mismo cuadro pero con tuberculosis generalizada.

X.—Inoculación intraocular. (Schick y Crusins).

Tipo humano. A veces curación después de tisis del bulbo, pero también con sólo descamación de la cámara anterior y formación de exudados. Otras la inoculación no tiene resultado.

Tipo bovino. Tisis del bulbo, a menudo acompañada de tuberculosis generalizada.

XI.—Inyección en la carótida. (Schick).

Tipo humano. A lo más flictemas.

Tipo bovino. Rápida y progresiva tuberculosis de los ojos.

XII.—Alimentación.

Tipo humano. Sin resultado alguno. A veces infarto de los ganglios mesentéricos.

Tipo bovino. Ulceraciones intestinales, tuberculo-

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS
Apartado de Correos número 12 - CACERES -
Teléfono número 380 - Instituto, número 6

tisis ascen lente, tuberculosis generalizada.

XIII.—Virulencia para el ratón, inyección en la vena caudal.

Tipo humano. En los 3 meses consecutivos ningún caso de muerte. En las autopsias, después de 3 tres meses, no se ve alteración alguna.

Tipo bovino. Muerte a las 3 semanas por tuberculosis generalizada (Trommadorf y Peter).

XIV.—Virulencia para la vaca.

Tipo humano. No es patógeno inyectado de ningún modo. Sólo produce alteraciones locales.

Tipo bovino. En todas las formas de inyección es patógeno. También por ingestión y por inhalación.

XV.—Viruela para el cerdo.

Tipo humano. Sólo produce alteraciones locales.

Tipo bovino. Produce tuberculosis progresivas.

XVI.—Virulencia para la oveja y la cabra.

Tipo humano. Insensibles a la inoculación (Koch y Schulz).

Tipo bovino. Tuberculosis progresiva.

XVII.—Virulencia para el perro.

Tipo humano. Muy patógeno según Stiker y Lowenstein.

Tipo bovino. Poco patógeno.

XVIII.—Virulencia para el mono.

Tipo humano. Muy patógeno (V. Ongesh, Kraus y Gross, Baermann y Halbertadter).

Tipo bovino. Muy sensible.

MANUEL RODRIGUEZ POLO
Veterinario Municipal

Carpintería y Ebanistería
- de -

Santiago Porras

Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA
Y CEMENTO PARA FACEDAS E INTERIORES

Talleres:
General Margallo, núm. 6-bajo
CACERES

Enseñanza Nacional
Información general de toda España

Escuelas vacantes

En la provincia de Albacete.

Aliadoso, mixta para maestra 738 habitantes. Por traslado.

Cenirete, unitaria para maestra, 975. Por traslado.

Alcalá del Júcar, unitaria de niños número 1, para maestro, 1.387. Por jubilación, y unitaria número 2. Por renuncia.

La Gineta, unitaria número 3, para maestro, 3.499. Por renuncia.

Río Madera-Paterna, mixta para maestro, 166. Por renuncia.

Fuente del Truy-Elche de la Sierra, mixta para maestro, 65. Por renuncia.

La Gineta, unitaria de niñas número 3, para maestra. Por renuncia.

Las unitarias pueden solicitarse por derecho de consorte.

En la provincia de Tarragona:

Gandesa, sección graduada para maestra, 3.651 habitantes. Por resultados del cuarto turno.

Perefort, unitaria para maestro, 344. Por resultados del cuarto turno.

Tortosa, unitaria para

maestro, 12.905. Por resultados del cuarto turno.

Senant, mixta para maestra, 256. Por renuncia.

Puede ser solicitada por derecho de consorte la de Perefort.

En la provincia de Orense:

Barrán-Villar del Barrio, mixta para maestro, 233 habitantes. Por traslado.

Valdía-Vega, mixta para maestro; 445. Por traslado.

Bulhujan Bollo, mixta para maestro, 295. Por traslado.

Rúa, unitaria para maestro, 798. Por traslado.

Sarriáns, unitaria para maestro, 395. Por traslado.

Retorta-Lara, 407. Por traslado.

La de Rúa y la de Sarriáns pueden ser solicitadas por turno de derecho de consorte.

Alvarez (Optico)

Graduación de la vista, gratis.

Gafas y lentes ZEISS

Artículos para regalos

Relojes y máquinas de escribir

Cintas para máquinas de escribir de todas las marcas.

Relojería de Alvarez

Moret, 14.-Caceres

Mundo conocido

LLEGARON:

Del campo, con su familia, el capitán de Infantería, don Pedro Claver.

—De Valencia de Alcántara, el notario de aquella localidad, don Francisco Saborid.

—De Ceclavín, don Severo Martín.

—De Salamanca, el conocido poeta extremeño, don Miguel Alonso Somera.

FALLECIMIENTOS:

Tras rápida dolencia ha fallecido en Cáceres, la señora doña Luisa Gutiérrez Hurtado, persona que gozaba de la estimación de cuantos la trataron.

A sus hijos y demás familia, enviamos nuestro sincero pésame.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don José Luna Meléndez.

Guardia: Teniente, don José Molina Alba.

Imaginería: Teniente, don Bernardo Perez Muñoz.

Vigilancia: Teniente, don Francisco Jaque Amador.

¿Cuál es el coche que da prestigio de elegancia?

CHRYSLER

Gran lujo, Confort, Suavidad de funcionamiento y gran potencia.

Exija una prueba y vea los seis últimos modelos

¿Un coche de precio módico sin semejanza?

PLYMOUTH

Condúzcalo Vd. mismo y observará su fácil manejo y su elevada seguridad.

¡ Industriales ! ¡ Transportistas !

FARGO

La Camioneta os ofrece sorprendentes economías con las mayores ventajas y satisfacción.

Concesionario: Francisco García Arce Trujillo.

CACERES: Villa Isabel (frente a la Plaza de Toros)

395

Nuestras intervius Charlando con Fernando Porredón

Cuándo empezó el teatro.—El primer papel.—El teatro no está, como dicen algunos, en crisis.—Influencias.—Vanguardismo.—Cómo estudia los papeles.—El mayor éxito y el mayor fracaso

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En el Teatro Cómico. Primera o segunda representación de «El Jockey». Fernando Porredón está —al llegar nosotros— caracterizándose.

—Se saluda.
—¡Ah! ¿Son ustedes?
—Los mismos. Venimos para charlar unos momentos con usted ¿Estorbamos?
—De ningún modo. Pueden ustedes preguntar.

Y preguntamos, incansables, deseando descubrir toda la vida del actor eminente con el que tantas veces hemos reído.

—¿Cuándo empezó el teatro?
—En 1900, con Enrique Sánchez de León, en el Principal de Málaga.

—¿Cuál fué el primer papel que representó?
—El Pepito de «El Sombrero de copa», una de las obras de más éxito del teatro de Vital Aza y Ramos Carrión.

Encendemos unos cigarrillos. En este momento entra el hijo del actor, que viene del «Heraldo».

—Mi hijo. Unos amigos periodistas.
Apretones de mano y otra vez:

—¿Qué impresión le causó el salir al público por vez primera?
—Agradable. De gran tranquilidad. No me ha dado nunca miedo el público.

—¿Cómo fué dedicarse al teatro?
—Por afición. Cuando mi padre murió me vine a Madrid. Yo ya había trabajado con varias compañías en Málaga. Y en Madrid entré de meritorio en Lara, con Flores García.

—¿Qué era usted antes de dedicarse a la escena?
—Estudiante de Marina de Guerra.

Se interrumpe. El avisador ha venido a darle la salida.

—Un momentito.
Hace calor. Salimos —para respirar aire más fresco— al pasillo. Algunos actores, junto a la puerta del escenario, discuten de política.

—Se dice que los estudiantes van a...
—No hagas caso. Todo eso son chiquilladas.

Vuelve Porredón.
—¿Cree que nuestro teatro está en crisis?
—Yo no. Yo creo que está mejor que nunca. Así es que contra la opinión de todos,

opino que está en su época más floreciente.

—¿Es verdad que nuestro teatro recibe influencias del extranjero?
—No. Y no la recibe por que nuestro teatro es un teatro personalísimo que no necesita el apoyo de nadie. El teatro español se representa en todo el mundo. Señala orientaciones y por eso se ve que la mayoría de los países hispanoamericanos siguen nuestras huellas, aunque sin conseguirlo.

—¿Y el vanguardismo en la escena?
—Es muy difícil, por no decirlo que imposible, su realización. El público tardará mucho tiempo en educarse para eso.

Se abre una pausa que rompemos a los pocos segundos.

—¿Cómo estudia usted sus papeles?
—Por las noches. Primero me leo el ejemplar dos o tres veces y después ya sin el ejemplar.

—¿Cuál fué su mayor éxito?
—«El príncipe que todo lo aprendió en los libros», de Benavente.

—¿Y su mayor fracaso?
—Ninguno. Es decir, no recuerdo ninguno. Para qué vamos a mentir.

Nos despedimos. En el pasillo Eloísa Muro corresponde a nuestro saludo. En el reloj de la Puerta del Sol, las ocho.

FIDEL CABEZA

GUERRA FOTOGRAFICA

Trabajos modernos, especialidad en ampliaciones.
MATERIAL FOTOGRAFICO
Máquinas, artículos para aficionados y trabajos de laboratorio.
ALFONSO XIII, 30, 2.º - CÁCERES.

LAS OBRAS DE BERNARD SHAW Serán llevadas a la pantalla

Según el «New York Times», Bernard Shaw ha cedido los derechos para convertir sus obras teatrales en películas cinematográficas a una empresa inglesa. Las películas se impresionarán en Inglaterra por actores ingleses, bajo la dirección de los técnicos de Hollywood.

Para Primera Comunión

Lo mejor de lo mejor es el inmenso surtido de Velos, Trajes, Coronas, Medias, Libros, Rosarios, Bandas y Cintas, que presentan:

Las Modas de París

ALFONSO XIII, NUMERO 12

RAPIDA El encanto de los caballitos

De cuantas atracciones encierra la Feria, ninguna tan sugestiva y atrayente, tan encantadora y alegre para los niños, como la de los Caballitos.

Hay que ver la cara de pascua, de regocijo y alegría que ponen los nenes cuando se ven montados en los briosos corceles de madera. Jinetes por tradición, por naturaleza y por temperamento, parecen aquellos otros valerosos y fuertes que rompieron mil lanzas en los ejercicios de Flandes, en Pavía y en Tardix. Quijotes caballeros de un ideal van montados en su Rocinante persiguiendo una mariposa de ilusión; otros, caballeros aguerridos, van en su Babieca dispuestos a conquistar otra Valencia.

¡Dichosa ilusión la de los años inocentes, que aun es capaz de contagiar a los corazones cansados de vivir!

Hemos visto reír a muchos papás viendo cómo gozaban sus pequeños retoños. Porque ¿no será la vida como una rueda de caballitos?

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

ALFONSO XIII, 27.-TELÉFONO 21.

DE ALEMANIA Siguen pegándose los comunistas y socialistas

Telegrafían de Berlín, que en Pirmasens se han registrado nuevos choques entre comunistas y socialistas, resultando dos heridos. La policía dispersó a los contendientes, que hirieron gravemente a dos agentes.

En la Dirección de Marruecos

Se han iniciado las gestiones para el rescate de los aviadores Burguete, Núñez y Ferrer

MADRID, 29 (5'45 t.)

(POR TELEFONO)

Este mediodía nos hemos personado en la Dirección General de Marruecos y Colonias para inquirir noticias relacionadas con gestiones de rescate de los aviadores Burguete, Núñez y el mecánico Ferrer.

Nos ha manifestado el director señor Saavedra que las gestiones comenzaron el mismo día 21, por haberse recibido el anterior día 20 una carta del comandante Burguete comunicando que se ha visto obligado a aterrizar por avería en el motor. También decía el comandante Burguete que el capitán Núñez había tomado tierra para auxiliarle, teniendo la desgracia de que su avión cayera entre las dunas de arena, averiándose el avión.

El cañonero «Canalejas» que se encontraba en aguas de Las Palmas ha salido con dirección al sitio donde se encuentran los aviadores, llevando a bordo a un oficial español y varios indígenas que realizarán las gestiones de rescate con los árabes de las tribus del interior.

Ultimamente se ha recibido en Madrid la noticia por «radio» de que a la una y quince minutos de esta tarde aterrizó en Agadir el trimotor Ford, que pernoctará en aquella ciudad. A bordo de este aparato va el coronel Asensio.—Mencheta.

I. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 178

COSAS DE PERROS

Un cliente inmejorable

La British Automatic Company menciona en uno de sus informes un caso singular que pasa con regularidad en la estación de uno de los suburbios de Londres.

En todas las estaciones hay puestos automáticos de la Compañía, que facilitan chocolate, y el año pasado notaron que en una de las estaciones, la venta era muy superior a las otras. Casi todos los días había que llenar el aparato, y retirar el dinero depositado.

Al principio se tomó esto como un capricho de la casualidad, pero como el caso se repetía constantemente, empezaron a observar.

Un día un viajero echó una moneda en el aparato automático, lo que fué observado por el perro, un fox-terrier del jefe de la estación, que vió también que caía una pastilla de chocolate.

El perro movió el rabo, se puso sobre las patas traseras e insistió hasta que el pasajero sacó otra pastilla de chocolate y la regaló al perrito.

El animalito había comprendido, pues, su negocio, y a la llegada de trenes de pasajeros, se ponía delante del puesto automático. Ladrando y moviendo el rabo, y poniéndose sobre las patas traseras, llamó la atención de los pasajeros, hasta que alguien se decidió a regalarle un dulce.

Como los ingleses son grandes amigos de los animales, el perro hacía su agosto, y el puesto automático de la estación, era el más productivo de la British Automatic Company...

Hijos de Clemente Sánchez

Banqueros

CÁCERES

Telegramas. | HICLESAN
Telefonemas. |
Canalejas, 12.
Teléfono 121.
Apartado 11.

Toda clase de operaciones bancarias

Se ocupan especialmente de la compra-venta de valores en todas las Bolsas; del descuento y cobro de cupones y letras. Abren cuentas corrientes y libretas y cuentas a plazos en pesetas y monedas extranjeras, abonando en las primeras intereses con arreglo a los límites aprobados por el Consejo Superior Bancario; y el que se deduzca del que rija en los mercados extranjeros para las segundas. Facilitan giros y cartas de créditos; efectúan transferencias y, en general, todas las demás operaciones de Banca.

De Guadalupe Extremadura pide, Extremadura progresa...

Lo entendemos así, porque cuando nuestra austera región, tan parca en palabras aunque fecundísima en hechos; la de la clásica apatía..., dejadez, conformidad e indiferencia, aun para los asuntos más arduos y vitales, se mueve ante los Poderes públicos pidiendo, demandando algo necesario para su bienestar material y moral, es que esto que piden debe ser verdaderamente importante, vitalísimo, esencial; justísima la causa, convincentes los hechos, poderosísimas las razones, y cuando se logra mover a un pueblo, región o país, tanto tiempo como adormecido, como indiferente al complejo y fecundo vivir nacional, es que ese país, región o pueblo progresa, se incorpora a las corrientes modernas de regeneración social, adelantamiento material, progreso moral, educativo, espiritual.

Así vemos ayer, hace unos días, a un incógnito maestro que lanza oportuna y acertadísima, la llamada a la provincia cacereña en su Magisterio primero, y en sus autoridades y elementos importantes después, para conmemorando debidamente el gran acontecimiento que en la vida de la educación, de la prosperidad escolar de Cáceres, su puso el magno Congreso Pedagógico celebrado el año anterior por estas fechas, renovar la feliz iniciativa que entonces se tuvo, de pedir con calor e insistente, pues es de toda justicia, la recompensa nacional de la Cruz de Alfonso XII para el benemérito y culto inspector jefe de nuestra provincia, don Juvenal de Vega y Relea—alma de aquel manifestar grandioso de la pujanza y ansias de renovación y cultura que siente el Magisterio de la Alta Extremadura—; pujanza y ansias que ha logrado despertar en mucho este hombre infatigable, competente y ardoroso por la enseñanza, la escuela y el Magisterio, al que ha sabido mover y entusiasmar con obras circulares de extensión de la escuela al campo social, preparando al niño para el mañana feliz y humano.

Este hombre lo merece y Extremadura lo pide; como una sola voz pedirán este galardón oficial, reconocedor de méritos, los maestros y valores todos de la provin-

cia, no hay que dudarle; ya sabemos se dirigen hoy in finitas peticiones al ministerio de Instrucción Pública solicitando todo el Magisterio cacereño la cruz de Alfonso XII para don Juvenal, en recuerdo del aniversario del primer Congreso Pedagógico.

Cuando Extremadura lo pide..., es que es mucha justicia, pues es muy parca en pedir y muy austera en sus entusiasmos.

Otro gran movimiento de opinión extraordinario, en algunos sectores quizá inquietante por el malestar que estos sufridos y resignados habitantes de nuestra gleba sienten, al oír se decirnos quedamos sin el ferrocarril tan necesario, importantísimo, procreador de riquezas, alentador de afanes, despertador de actividades, de Talavera de la Reina a Villanueva de la Serena; se nota en la Extremadura afectada, para no consentir nos quedemos sin esta vía utilísima de comunicación, que

- Sanatorio Quirúrgico - de los señores QUIROS Y MERÁS Cirujanos del Hospital Provincial SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres

teniendo tan pocas por esta parte de España, habiendo sido tan laborioso de conseguir en años y años, estando ya empezada, afectando pueblos tan importantes como Logrosán, minero; Guadalupe, histórico-artístico y forestal; Alía, agrícola y ganadero; Cañamero, Madrigalejo, etc., siendo de sumo interés estratégico, muy económico en su construcción, y muy equitativo pida algo quien nada tiene, no vemos razón alguna para su suspensión. Dicen que economías nacionales... No sería lógico en una familia que queriendo ahorrar, suprimiera los zapatos a sus individuos, y en cambio siguieran llevando collares lujosos y alfileres de valfa...

¿Nos van a hacer pensar que a Extremadura le quitan el ferrocarril, porque es tranquila, sumisa y paciente?... Quizá las cañas se volverían lanzas, cuando los miles de obreros que esperan remediar su carencia de trabajo con estas obras, supieran lo habían suprimido o aplazado «sine die»...

En Extremadura se nota

movimiento de opinión fortísimo por conseguir siga la construcción de este camino de hierro, porque está convencida de su necesidad, de su importancia, de su trascendencia; apoyarán a los pueblos afectados, otros de la Región, que tomarían a gran desaire de los Altos Mandos por «la Cenicienta», el suprimir estas obras, quizá solamente entre las 17 o 18 que hay empezadas en toda España; dimitirían autoridades, habría disgusto hondo, quizá perturbador... pues con los pueblos pacíficos hay que tener más cuidado de no cometer injusticias...

Extremadura progresa, pues pide justicia y siente necesidades. — El Corresponsal.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. Licores de las mejores marcas. APERITIVOS. Alfonso XIII, 16. — Teléfono, 17. Se sirve a domicilio.

De la literatura sublime "Cansera", de Vicente Medina

Al gran poeta contemporáneo Vicente Medina, que nació en Archena el 27 de Octubre de 1866 y vive actualmente en Rosario de Santa Fé, le ocurrió lo que a Gabriel y Galán; así como para la eterna fama de éste le

bastaría con haber escrito «El Ama». Vicente Medina figurará eternamente entre los más geniales poetas, por haber escrito «Cansera». Dice así la corta y entenedora poesía:

¿Pa qué quies que vaya? Pa ver cuatro espigas
arroyás y pegás a la tierra;
pa ver los sarmientos resecos y mustios
y esnuás las cepas
sin un grano de uva
ni, tampoco siquia, sombra de ella...
pa ver el barranco,
pa ver la laera,
sin una matuja...; ¡pa ver que se embisten
de pelás, las peñas.
Anda tú si quieres,
que a mí no me quea
ni un soplo d'alieno,
ni una onza de fuerza,
ni ganas de verme
ni de que me mienten, siquia, la cosecha.
Anda tú si quieres, que pué que nunca
pase más la senda
¡ni pué que lo pase, si no es que entre cuatro
ya muerto me llevan!...
anda tú, si quieres...
No he d'ir por mi gusto, si en cruz me lo ruegas
por esa sendica por ande se fueron,
pa no volver nunca, tantas cosas buenas,
esperanzas, quererres, sudores...
¡tú se fué por ella!
Por esa sendica se marchó aquel hijo
que murió en la guerra...
Por esa sendica se fué la alegría
¡por esa sendica vinieron las penas!
No te canses, que no me renuevo.
Anda tu si quieres y éjame que duerma
¡a ver si es pa siempre!... Si no me despertara...
¡tengo una cansera!...

La mortal angustia que expresa «Cansera» llegó al corazón de España; el tedio insuperable, el cansancio tremendo que sentimos todos los que tuvimos que bajar y contemplamos al final de nuestra vida, que fué inútil nuestra labor y estéril nuestro esfuerzo, lo expresó Medina con tanta sublimidad y verdad, que su fama de poeta quedó con sólo esa poesía conquistada prestamente; lloraron cuantos la leyeron y los eruditos y críticos la colmaron de elogios; «Clarín» consagró a Vicente Medina un elogio entusiasta; Pereda, el gran novelista, dijo que «Cansera» era una poesía genial; Maragall escribió palabras de alabanzas. Como a Gabriel y Galán le bastaría ser autor de «El ama», a Medina le bastó con «Cansera» para que la trompeta de la fama le proclamara poeta excelso e inmortal.

JOSÉ IBARROLA

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles?
No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades de cliente.
Fabricación propia
Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier)
Francisco Acedo Picapiedra
VENTAS A PLAZOS

CURA-CALLOS "JEIL"

Reconocido indiscutiblemente como el más eficaz, cómodo, práctico y económico; quien lo prueba, ya no usa ni recomienda JAMAS otro.—Pesetas, 1'35 tubo.—En Farmacias y Droguerías—Agente general, N. SALLÉS, Apartado 199, BARCELONA.—Depósitos: En CACERES, JOSE CASTEL, Plaza Mayor, 37.—En PLASENCIA, GONZALO MATEOS, Plaza Mayor, 66.—En TRUJILLO, NARCISO CORRALES, San Miguel, 11. Farmacia.



**La Unión y
El Fénix Español**

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS SOBRE LA VIDA
SEGUROS DE ACCIDENTES
SEGUROS DE VALORES

66 años de existencia

Capital social efectivo: 12.000.000 de pesetas
(Completamente desembolsado)

Reservas: 59.859.269'07 pesetas

Siniestros pagados: 508.416.115'28
(Sólo por incendios)

Subdirector en Extremadura:

Don Claudio González Álvarez

OFICINAS:

Donoso Cortés, núm. 23 (antes Grajas)
CACERES

Teléfono 756

Impresiones de un viaje

La Patrona de Extremadura en Roma

Dedicado a don Seraffín Sánchez, de Béjar

Durante las frecuentes excursiones que con los compañeros de peregrinación hacíamos, visitando los más célebres monumentos de la Ciudad Eterna, sentía agudizarse el deseo de dedicar allí un recuerdo a la excelsa Patrona de Cáceres y cuando atravesábamos el Tíber, cuyas aguas fueron tantas veces tintas en sangre de mártires, por el puente antes dicho, Elio, y el inseparable cicero frente al castillo de Sant Angelo se disponía a hacernos sucinta historia del grandioso edificio, previo el asentimiento de referido intérprete y compañeros de excursión, que pedí a título de cacereño, se cumplía mi deseo, haciendo uso de la palabra por breves momentos recordando a grandes rasgos, que aquel castillo era la tumba del emperador Adriano, que edificó el puente sobre el que estábamos, para dar acceso a su mausoleo: que antiguamente se abría frente a él la puerta dicha Aurelia, conocida con el nombre de «Statio marmorum»; que su redonda mole estaba asentada sobre cimiento cuadrado, revestido de bloques de mármol, con estatuas y bajo relieves de bronce; que estatuas griegas y romanas adornaban su base, y una cincelada cancela del mismo metal, a quince metros de distancia, cerrada el mausoleo, formado por enormes bloques de piedra sin cal; que sus obras más notables son: la sala de Apolo, con frescos de Perrin di Bolga, una estatua dedicada a la diosa Justicia; que la famosa cubierta del histórico monumento era una marmórea piedra colosal, hoy, según opinión más seguida, la pila bautismal del Vaticano, y les decía: «Ahora habéis de permitirme un poco de historia».

Una terrible peste asolaba a la ciudad de Roma, allá a fines del siglo VI, cuyas víctimas terminaban en brevísimos proceso su vida, con un estornudo. De entonces data la costumbre de hacer la señal de la cruz y decir: «Jesús» o «Dios te ayude», únicos sacramentos que se podían administrar a aquellos agonizantes.

San Gregorio el Magno, que entonces regía los destinos de la Iglesia, profesaba especial devoción a una imagen de la Santísima Virgen que tenía en su brazo izquierdo un precioso niño Jesús y en su derecha un cetro de madera asiática, in-

crustado de piedras preciosas. Tenía el Papa esta imagen en su oratorio particular, y después de invocar la protección del Altísimo, por su intercesión se resolvió a sacar en procesión a la Virgencita de sus más fervientes amores.

Cuando la procesión se celebraba, vieron, según tradición no interrumpida, sobre el mausoleo de Adriano un Ángel, que envainaba una espada que tenía en la mano, dando a entender que la cólera divina se había calmado por intercesión de la Santísima Virgen, hoy conocida en Cáceres con el nombre de la Morenita de Guadalupe, como vereis después, desapareciendo inmediatamente la peste, que sembraba de cadáveres la ciudad, tomando desde entonces ese grandioso castillo el nombre de Sant Angelo. En su altura está colocado un Ángel de bronce modelado por Vencnifield, para sustituir a otro de mármol, obra de Montelupo, según mandato de Benedicto XIV.

Siendo San Gregorio Magno, Nuncio Apostólico en Constantinopla, conoció a San Leandro, más tarde Arzobispo de Sevilla, cuya santidad y privilegiados talentos admiraba. Al ocupar el trono pontificio, le instaba a que renunciase el Arzobispado y se fuera a Roma, en donde necesitaba utilizar sus excepcionales cualidades. No pudiendo acceder San Isidoro al deseo del Papa, por estar dándose a la sazón la batalla decisiva contra los arrianos, batalla que dió por feliz resultado la adjudicación de la herejía por parte de Recaredo, su corte y clero heterodoxos, haciéndose así fecunda la sangre de San Hermenegildo, mandó a su hermano San Isidoro, titular por cierto de mi pueblo natal, llamado el *Lumen historiae* y reformador de las ciencias todas en su tiempo, diciendo al romano Pontífice, que en su hermano encontraría virtudes y talento que él no tenía.

Mucho ayudó al Papa San Isidoro en la solución de gravísimas cuestiones, a la sazón pendientes, y al regresar a España recibió el encargo de ser portador de, entre otros regalos, el de la preciosa imagen de María, que tanto estimaba el Santo Padre. Horrosa tormenta pone en peligro la vida de los que, con San Isidoro, atraviesan el Océano. Todos invocan la protección de la

Estrella de los mares. San Isidoro pone sobre cubierta la imagen de la Virgen de que era portador, y desde aquel momento las olas, que antes como serpientes enfurecidas rodeaban la nave, después de azotarla en despiada forma, rinden ya homenaje de veneración a la celestial Señora, lamiendo suaves, juguetonas, halagadoras los costados del buque. Muestra la tripulación su gratitud con solemnidades cultas en Cádiz a la Reina del Cielo, que es llevada a Sevilla, en donde fué venerada con ardor, hasta que en el año 711, temiendo que la profanasen los sarracenos, unos clérigos la llevaron a las montañas de Guadalupe, en donde la enterraron, con relación detallada de su origen y otros pormenores.

Hice compendiosa historia de la aparición de la referida imagen a principios del siglo XIV, a Juan Cordero, que al degollar una vaca que encontró muerta, haciéndola una cruz con un cuchillo, vió asombrado que la vaca se levanto completamente sana, asombró que subió de punto al ver que se acercaba una esplendente matrona, que con voz llena de dulcedumbre le dijo, que era la madre de Dios, que digera en Cáceres lo que había visto, que levantarán unas grandes piedras que allí había y encontrarían una imagen suya, y que era su voluntad que allí se la erigiera un templo que en el correr de los tiempos sería famoso en toda la cristiandad. Así se hizo, y hallada la imagen, empezaron por construirla con ramas de árboles una pequeña choza, en cuyo centro la colocaron, chocita que más tarde se había de convertir en el grandioso actual templo de Guadalupe, en donde ardiéron simultáneamente ochenta y cinco lámparas de plata y en donde ha recibido adoración de los más grandes hombres y reyes, desde Alfonso XI, Felipe II y Hernán Cortés, hasta nuestro piadoso monarca Alfonso XIII, que al ser coronada la repetida imagen en el año 1928 con diadema en que se emplearon cuatro kilos de oro, dos de platino y se incrustaron treinta y cinco mil piedras en brillantes, rubíes, amatistas, topacios, etcétera; quiso regalarla y regaló uno de sus más valiosos bastones de mando, de concha, cuya empuñadura está constituida por un solo topacio de incalculable valor, y en cuyo relicario joyero pueden los turistas cada día en mayor número, admirar cosas tan ricas como mantos de la Virgen, llamémosla hoy si queréis del Castillo de Sant Angelo, en que se han colocado, en uno solo, más de medio millón de piedras preciosas.

Por eso, queridos compañeros, quería aprovechar esta ocasión para dar un ¡viva! a la Virgen de Guadalupe, salvadora de Roma, y pedir la que nos devuelva sanos y salvos a nuestra querida España.

JOYAS POZAS ORFEBRERIA

“Si compráis alhajas de cualquier clase, sin la garantía de una casa acreditada, no empleáis bien vuestro dinero“.

Para adquirir joyas, orfebrería de arte, relojes de marcas acreditadas, cubiertos de plata, regalos de boda, recuerdos, pulseras de pedida y cuantos objetos de buen gusto deseéis, exigid la firma de **POZAS**.

Calle Moret, 18

Teléfono 435

CACERES

ta y cinco lámparas de plata y en donde ha recibido adoración de los más grandes hombres y reyes, desde Alfonso XI, Felipe II y Hernán Cortés, hasta nuestro piadoso monarca Alfonso XIII, que al ser coronada la repetida imagen en el año 1928 con diadema en que se emplearon cuatro kilos de oro, dos de platino y se incrustaron treinta y cinco mil piedras en brillantes, rubíes, amatistas, topacios, etcétera; quiso regalarla y regaló uno de sus más valiosos bastones de mando, de concha, cuya empuñadura está constituida por un solo topacio de incalculable valor, y en cuyo relicario joyero pueden los turistas cada día en mayor número, admirar cosas tan ricas como mantos de la Virgen, llamémosla hoy si queréis del Castillo de Sant Angelo, en que se han colocado, en uno solo, más de medio millón de piedras preciosas.

Un ¡Viva la Virgen de Guadalupe! sonó espléndido, atronador.

Mis compañeros se habían dado cuenta de por qué invoqué el título de cacereño al hacer uso de la palabra.

RAMÓN PÉREZ CRESPO,
Presbítero.

Jerte, Mayo de 1930.



GALLINAS DE ALTA PUESTA COMPROBADA. RAZAS LEGHORN, CASTELLANA Y PRAT, A DOCE PESETAS EEMPLAR

DE FRANCIA

Los discursos de Mussolini

Telegrafan de París, que el Consejo de la Asociación Francesa pro Sociedad de Naciones ha votado por unanimidad una resolución señalando a la atención de los Estados que son miembros de la Sociedad de Naciones, el problema de Derecho internacional planteado por el hecho de que un jefe de un Gobierno, firmante del Pacto, pronuncie palabras, desarrolle imágenes y proponga fórmulas contra el espíritu de dicho Pacto, lo que constituye un serio peligro.

Ford seminuevo, se vende, en inmejorables condiciones.

Razón, en la Administración de este periódico.

Auga de Valdellazura

AGUA DE MESA.

ANTIDIABÉTICA.

Bicarbonatada, litínica y radioactiva. Insustituible en las afecciones del tubo digestivo.

Propietario: **Buenaventura Delgado Gregorio.**

PUERTO DE BEJAR (Salamanca)

Concesionario:

Para Cáceres, Francisco Cruz Quirós, San Antón, 22.

NEUMATICOS

DESCUENTO 10 + 10 + 10

CINCO POR CIENTO PRONTO PAGO

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10.

Teléfono 227.

Durante la Feria EL SANATORIO

ha instalado una Sucursal en el portal del antiguo Café Santa Catalina

Y allí se servirá, como en la Central de Paneras Bajas, la rica cerveza **EL AGUILA** helada; vinos del país y de las marcas más acreditadas; vermohut Cinzano; cok-tail, whisky, bocadillos de todas clases, mariscos del día, etc., etc.

Servicio esmerado y rápido

DESDE JARANDILLA

Cómo siente un pueblo sus tradiciones religiosas

Es el alma popular arpa maravillosa cuyas cuerdas sensibles vibran con insospechadas armonías ante las evocadoras tradiciones. Así vibró durante los días que las gentes sencillas de este noble pueblo han dedicado a su excelsa patrona, la Virgen de Sopedrán.

Es de admirar el fervor con que todos acudían al santuario en que la bella imagen se venera, a hacerla generosa ofrenda de su fe inquebrantable, en esa hora mágica del vespertino crepúsculo, tan propicia al místico recogimiento, en que se celebraba la novena, donde un coro de gráciles jovencitas entonaban himnos de alabanzas a la divina Madre, himnos que, al encanto que la música les presta, unen el incomparable que reciben de esas almitas de nítida blancura que los entonan; pero el momento en que el fervor popular se desborda, es cuando al final de la novena unen sus voces todos los fieles para cantar la gloriosa tradición de su amada Patrona.

Séame permitido bosquejar, siquiera sea brevemente, la tradición que cantan los devotos de la Virgen de Sopedrán.

Erase por los comienzos del siglo XI; las huestes del sarraceno Alí-Maimón, que devastaran Castilla, se dirigían a Toledo con el botín y gran número de prisioneros cristianos. Al cruzar el valle de Solanillos en Guadalajara, hubieron de invocar los prisioneros el santo nombre de María, y ella, apareciéndoseles sobre el tronco de una higuera, hizo al punto que sus cadenas cayeran rotas. Ante tamaño prodigio, Alí-Maimón se convirtió al cristianismo, bautizándose con el nombre de Petrán, que da origen a la advocación de la imagen que este pueblo venera, y mandó erigir un templo a la Virgen milagrosa. Perseguidos por la morisma impía Petrán

y sus cristianos hubieron de internarse en Extremadura, no sin llevar con ellos la sagrada imagen, tallada en el tronco mismo de la higuera en que apareció; imagen que fué depositada en una antigua Mezquita próxima a Almocharín, convertida en santuario.

Cuando el siglo XVI tocaba a su fin, presentóse en esta comarca una plaga de oruga que asolaba sus campos; los hijos de Jarandilla, puesta su fe en Dios y no sabiendo a qué imagen divina acudir en sus angustiosas súplicas, decidieron colocar sobre una mula un grueso cirio, y custodiada por dos hombres, llevarla a la salida del pueblo, dejándola seguir la dirección que que su instinto le indicara, y ofrecer el cirio a la imagen venerada en el santuario en que la mula se detuviera. Cuenta la tradición, que a los ocho días de marcha, lo hizo ante el de Nuestra Señora de Sopedrán, en Almocharín. Los creyentes labriegos solicitaron su protección, que al momento les fué concedida, librándoles de la plaga que arrasaba sus campos, amenazando su mirlos en la miseria, y en acción de gracias, el pueblo de Jarandilla la proclamó su Patrona.

La devoción de la Virgen fué en aumento, y mediado el siglo XVIII, se la erigió por suscripción popular un santuario en el que hoy se venera. La gigantesca concha que forma el retablo mayor en que se alza el trono de la sopedrana, es una joya de arte, en la que resaltan las torneadas columnas y los capiteles primorosamente tallados.

Era la de este año la primera fiesta que aquí pasaba, y yo, enamorado de las tradiciones, quise gozar con avidez el magnífico espectáculo que ofrecía el pueblo yendo en masa a postrarse rendido ante las plantas de su Patrona el pasado jueves,

día señalado para conducir la desde el santuario a la iglesia, y ver cómo la acompañaban con religioso silencio, en imponente manifestación, por las calles del pueblo.

En la ordenada procesión, resaltaba con tonos fuertes la nota típica de los danzantes, que con sus albos indumentos salpicados de polícromas cintas, trenzaban fantásticos arabescos, al son de la dulzaina y el tamboril, ejecutando malabarismos con los palillos que blandían en sus manos encallecidas por el cotidiano batallar.

Cada ocho o diez pasos la procesión se detiene, y los que conducen a hombros la preciada carga, aunque no de buen grado, han de cederla a otros que esperan anhelantes les llegue el turno, y así el largo trayecto que la procesión recorre; y es de observar con qué fe depositan en la canastilla que porta el mayordomo, la peseta que han de ofrecer para poder llevar sobre sus hombros un cortísimo trayecto la bendita imagen. Estas conmovedoras escenas se repitieron ayer al restituirla a su morada.

Lamento no poder reseñar el ofertorio, pero mis deberes profesionales hubieron de privarme de ese bello espectáculo en que los fieles van a ofrecer a su Virgen con el cordero, la canastilla de fruta o unas monedas, su corazón de hijos amantes y cristianos.

Una buena prueba del popular sentir, son estos versos que un rudo campesino, casianalfabeto, ha compuesto y recitado con fluida voz y cálida entonación a su amada Virgencita:

«Con el corazón pedimos vida que a los campos dieras, y así nos lo has concedido, Sopedrana, madre buena

El pastor alegre está por los pastos aumentados; que a no ser por tu bondad hubiera muerto el ganado.

El niño llora en la cuna,

el labrador en el campo; pero no por falta alguna; por tu bondad admirados.

Ya los niños tendrán pan: sea por vos santificado, y sea tu nombre, María, por nosotros consagrado.

Porque siempre, Madre mía, nos amemos como hermanos, apártanos del peligro,

libranos de los pecados

El corazón de los niños

que aquí tienes a tu lado,

hazle brotar como el lirio:

fragante, hermoso y morado.

Y si un corazón que te adore

contigo quieres llevar

toma éste, Madre mía,

María de Sopedrán.

Haz que el año venidero aquí estemos consagrados y otra vez pueda ofrecer e un verso que, cual plegaría al cielo suba volando»

BONIFACIO ALEGRE

Faltas tiene, hijas de la incultura del rústico poeta, pero quedan esfumadas ante la pasión que al componerlos y al recitarlos puso.

Antes de terminar mis notas tomadas a vuelo de pluma, he de alentar desde estas columnas a los jarandillanos para que, manteniendo la tradicional costumbre que sus antepasados les legaran, dignamente secundada por ellos, continúen celebrando con esplendor que se merece esta simpática fiesta.

Vayan también unas líneas de respetuosa admiración a doña Soledad Vega, esa dama altruista, que dejando la vida regalada y plena de atractivos de la Corte, se recluye gustosa en su vetusto castillo—morada egregia que fué un día del «César» Carlos V, ese gran

emperador que vivió poderoso y murió humilde en el histórico Monasterio de Yuste—para desempeñar cumplidamente la noble misión que, como jarandillana que es—y esto implica ser amante de la Virgen de Sopedrán—se ha impuesto de ser mayordoma de su Patrona excelsa.

¡Pueblo de Jarandilla! ¡De manera tan patente supiste exteriorizar tu amor a la Virgen, que yo me sentí contagiado y grité contigo pleno de entusiasmo vivas a la madre divina! ¡Tan arraigada llevas en tu alma la fe que recibiste de tus mayores, que la transmites a cuantos te rodean!; por eso has hecho que yo también la sienta cual si en Jarandilla hubiera nacido. Y es que el alma del pueblo no solo sabe vibrar con delicadeza insospechada en la rudeza de sus hijos, sino que tiene la rara virtud de transmitir sus sensaciones al que, procurando sondear sus misterios, a ella se asoma.

Yo quisiera pintar con bellos matices las sensaciones que tu alma ha experimentado en estos días, y que en la mía hallaron espejo donde reflejarse con fidelidad; pero mi pluma es torpe y no obedecé a los impulsos del corazón; mas, ya que no logré mi propósito, sírvame de justificación el buen deseo que en el intento me guió.

No se si al transcribir estas impresiones sugeridas por el sentir de un pueblo, plagé algo de las que, bajo el título de «El alma del pueblo», publicó ha poco en

estas columnas el gran «Hieronónimo de Yuste», con motivo de las fiestas de la Virgen del Salobrar en Jaraiz. Los temas son gemelos, y quizá inconscientemente haya caído en la falta de repetir algo que él ya digera. Si así fué, perdóneme el admirado poeta; que este humilde cronista se honraría con que en alguno de sus modestos trabajos pudiera hallarse un parecido, siquiera fuese remoto, con su estilo limpio y galano, aun cuando algunos lo tacharan de plagario.

FRANCISCO PRIETO.

Jarandilla, 26 Mayo 1930.

Concurso

La «Cooperativa de los agentes ferroviarios del Oeste de España» saca a concurso el suministro a sus asociados de Cáceres o residentes en estaciones del trayecto Cáceres-Valencia de Alcántara-Plasencia-Empalme de todos los artículos de «zapatería» y confección de «sastrería», en las condiciones que se determinan en los pliegos correspondientes, fijados en la estación de Cáceres. El envío de proposiciones debe de hacerse hasta el 15 de Junio próximo, a nombre de dicha entidad, al Apartado de Correos número 98, en Madrid, a donde igualmente habrán de dirigirse los que deseen ampliación de detalles.

El importe de este anuncio será de cuenta de quienes resultaren favorecidos en el concurso.

Madrid, 20 de Mayo de 1930.—El secretario, Ricardo Caballero.—V.º B.º, el presidente, M. Ródenas.

DE INGLATERRA

Los comunistas tratan de asaltar un Ayuntamiento

Telegrafían de Londres, que al terminar una reunión comunista en Bradford, unos tres mil comunistas intentaron asaltar el Ayuntamiento donde se encontraban detenidos, desde por la mañana, siete de sus correligionarios.

La policía tuvo que cargar, practicando algunas detenciones. En el encuentro resultaron varios heridos.

Círculo de Artesanos

ABASTECEDOR: Edmundo Cordero

De gran interés para el forastero

Con motivo de las Ferias y Fiestas que se celebran en nuestra capital durante los días 26 de Mayo al 2 de Junio, el Círculo de Artesanos, dispuesto, como siempre, a dar toda clase de comodidades a todas cuantas personas nos honran estos días con su visita, ha ampliado todos sus servicios. Al efecto, ha instalado su acreditado servicio de restaurant en un amplio salón del piso principal, dotándolo de confort y sirviendo selectos menús a precios moderados.

También en la Plaza Mayor y frente al Círculo, instala una hermosa terraza, donde el público encontrará todos los artículos que se sirven en el interior de la Sociedad, desde el riquísimo café y licores de todas las marcas, hasta los vinos, cervezas, mariscos, fiambres, refrescos y helados más exquisitos.

Vino del país, cosecha 1927.

Lea V. NÚEVO DIA

AL visitar a Cáceres en la Feria, no deje de pasar por

Almacenes TERIO

El Establecimiento mejor surtido en artículos de primera calidad

Sombreros de Señora y Niño en los modelos más bonitos y modernos

Abanicos, Sombrillas, Camisas, Calcetines, Cinturones, Corbatas, Perfumes de las mejores marcas

Artículos para viaje en Piel y fibra. - Gramófonos y Discos eléctricos

Siempre lo mejor y a los precios más convenientes

Plaza Mayor, 13 Telf. 320
CÁCERES

Del Barcelona Athlétic en Las Corts Observaciones de un espectador imparcial

Más de treinta mil espectadores presenciaron el encuentro Barcelona Athlétic de Bilbao, correspondiente a las semifinales de la Copa de España y puede asegurarse que todos ellos, sin excepción, salieron de Las Corts completamente satisfechos del desarrollo del mismo. Claro está que la mayoría de los simpatizantes con los colores azulgrana hubieran deseado que su equipo consiguiese una victoria por mayor margen de goles, ya que en todo momento los propietarios del terreno dieron mayor sensación de superioridad y además así habríanse ahorrado el tener que celebrar un encuentro de desempate para decidir cual de los dos clubs ha de ir definitivamente a la final.

Durante la pasada semana, la Prensa en general hizo sabrosos y nutridos elogios para el equipo y público bilbaíno que tantas atenciones observó con el «team» campeón de Cataluña antes, durante el «match» y después de éste que el anterior domingo jugaron en San Mamés. Y el resultado de la caballerosidad de los vascos influyó muchísimo en el ánimo del aficionado catalán que el pasado domingo, cuando los atléticos hicieron su aparición en el césped de Las Corts, los recibieron con una estruendosa ovación. En aquel momento cada espectador, puesto en pie, aplaudía con entusiasmo, con sinceros deseos de corresponder a la deuda contraída. Esta ovación volvió a repetirse cuando los capitanes—Samitier y Lafuente—cambiáronse sendos ramos de flores con los colores de los equipos contendientes, azulgrana y rojiblanco.

Los forasteros fueron los primeros en atacar, y en una magnífica arrancada por el ala derecha, Lafuente disparó un soberbio cañonazo que Uriach despejó a corner en forma magistral. Esta emocionante jugada, apenas comenzado el encuentro, hizo salir de miles de bocas el consabido ¡ay!, característico en los momentos difíciles, y que después había de repetirse con frecuencia. Pero el Barcelona reaccionó e y entonces nos fué dado presenciar una magnífica exhibición de juego azulgrana, en la práctica del cual sobresalieron mayormente los cinco delanteros, en especial el ala Píera, Goiburu y Samitier. El fruto del dominio ejercido fué el pri-

mer «goal», marcado por este jugador. Sin embargo, este primer tanto, en honor a la realidad, debió ser justamente anulado, pues al centrar Píera la pelota, ésta había pasado ya la línea de «kik». Urquiza, que fué el que obligó al exterior internacional a centrar el esférico tan apuradamente, reclamó la anulación del tanto, pero el juez de «gol», no vió, o no quiso ver, que no es lo mismo, la jugada así y aconsejó a Melcón la concesión del tanto. Y el público que allí estaba situado y que por fuerza debió ver la pelota fuera de la línea, en un exceso de parcialismo no exigió la anulación de aquel tanto que no lo era.

Esto, juntamente con la frialdad tan manifiesta con que fueron acogidos los tres tantos bilbainos, es lo único que merece criticarse al público de Las Corts, porque si bien fueron poco vistosos por su rápida e inesperada ejecución, al fin y al cabo fueron goles mejores hechos que el tercero del Barcelona marcado por Ramón que, sin embargo, fué recibido con grandes muestras de entusiasmo. Antes de este «goal» Goiburu de un gran «chut» consiguió el segundo para el Barcelona.

Un club que como el Athlétic, en un encuentro de tan grande importancia no pierde la serenidad con un dos a cero en contra, mediada la primera parte teniendo por adversario al Barcelona, es digno de toda clase de elogios y aun cuando los propietarios del terreno fueron superiores a él en todo momento por esta envidiable cualidad que reina en la moral del equipo vizcaino, merecieron el resultado obtenido.

Antes del tercer tanto barcelonista, Gorostiza, en una jugada de Unamuno, consiguió el primer tanto para el Athlétic.

El suplente Bata, que actuaba en lugar de Aguirreza bala II, marcó el segundo «goal» athlético y poco después Unamuno, de cabeza, logró el tercero con que terminó la primera parte, al final de la cual lesionóse Zabala, que reapareció en la segunda.

La rápida obtención de

los tantos vascos desanimó mucho al Barcelona, que en la segunda parte salió en extremo desanimado, consiguiendo que su adversario le dominase largamente. Pero el Barcelona de las grandes tardes no tardó en hacer su aparición y todo el equipo luchó denodadamente para conseguir el triunfo que obtuvo en un cuarto goal marcado por Samitier. También el Athletic marcó, por mediación de Iraragorri, pero el tanto fué anulado por «or-say» de Gorostiza.

Terminado el encuentro, el público despidió a los contendientes con una gran ovación, tanto por el excelente partido hecho, como por la gran corrección con que fué jugado. Tanta fué, que hubo momentos que parecía un partido amistoso en el cual los equipos juegan sin excederse en la dureza.

El Barcelona, en general, realizó un excelente encuentro, siendo la delantera la que sobresalió en todo momento. Medios y defensas, salieron del paso y Uriach estuvo indeciso.

Del Athlétic, los mejores, los medios alas y los exteriores, principalmente Gorostiza, que es una cosa seria jugando. El meta Blasco si en la primera parte hubiese actuado como en la segunda, habría interceptado alguna de las pelotas que entraron en su red.

Melcón, arbitrando, no tuvo dificultades, pues su labor fué ayudada por la corrección de los jugadores y público, que le aplaudió.

Formaron los equipos:

Barcelona: Uriach; Zabala, Más; Arnau, Guzmán, Castillo; Píera, Goiburu, Samitier, Ramón y Parera.

Athlétic de Bilbao: Blasco; Castellano, Urquiza; Garizurieta, Muguerza, Roberto Echevarría; Lafuente, Iraragorri, Unamuno, Bata y Gorostiza.

MARIO CARRETERO

Barcelona, Mayo 1930.

INFORMES Comerciales y PERSONALES en España y Extranjero, con absoluta RESERVA—CERTIFICADOS de PENALES, al día, TRES PÉSETAS.—Comisiones Generales.—Cumplimiento de EXHORTOS.—Compra-Venta de Fincas.—Hipoteca—Casa fundada en 1908.—Director: Antonio Ordóñez.—Agente Colegiado.—Preciados, 64, Madrid.

José Candela Magro
CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Desde Torreorgaz No hay que definirse sino confesarse

A don Eladio Rodríguez, padre común de tantos hermanos, con todo mi corazón

Hace muchos días que venimos leyendo en la Prensa provinciana y de la corte, el tópico efectista de «Hay que definirse». Si la mudanza política no fuera una cosa peculiar en nuestros hombres de gobierno, si el chaquetazo no fuera entre nosotros una cosa hartofrecuente, si el dicho popular «a dos caras como los buenos políticos» no fuera tan elocuente y significativo, y si eso de acostarse monárquico y amanecer republicano, no fuera una cosa tan vulgar y acomodaticia de suyo, que no habría lugar a definiciones de ningún género, porque todos, absolutamente todos, conoceríamos perfectamente el campo de nuestras actividades, y sabríamos la condición política de cada sujeto, sin temer dudas ni equivocaciones. Mas como eso de las repentinas volteretas, de los cambios bruscos, de la vuelta a la tortilla, es una natural condición de los españoles, un signo característico e inconfundible de nuestros políticos, de aquí que necesitemos cada día, a cada momento, fijar nuestra significación política, definirnos, como ahora se dice. Cosa ésta poco seria y formal, dice poco en favor de los que la ejecutan, porque, o bien no tienen personalidad política conocida, o de tenerla, su definición no significa otra cosa que un lindo «cambiao», o una postura indiferente, semejante al equilibrio de esta clase para aprovechar cualquier favorable coyuntura, y tomar después la posición más ventajosa. Y así vemos que en este mar revuelto de la política española, salen al escenario caracterizados personajes, no para hacer confesión de fe, sino a convencernos de que ellos no son, ni han sido, lo que eran, ni serán lo que dicen. Yo entiendo que un hombre, y más aún políticamente hablando, es incapaz de definirse a sí mismo, le definirán sus obras, sus acciones, su conducta, sus escritos y sus libros, porque tras estas cosas, sin querer, sabemos dejar una huella indeleble de nuestra misma naturaleza.

de engañarse y engañarnos, y allí, convictos y confesos, hicieran pública manifestación de sus yerros pasados, de sus torpezas y egoísmos, de sus desmedidos afanes por lograr puestos y honores, cuando no otras cosas. Y sincerados justamente con la opinión, con el pueblo que los escucha, apostatar de su conducta, renegar de sus viejas corruptelas, abominar de sus prácticas odiosas, caciquiles e injustas, y prometer solemnemente entregarse en alma, vida y corazón al servicio de la Patria, del bien común y de la justicia.

Yo, señores, diría en su nombre, he sido un viejo político marrullero y sagaz, zorro y astuto, que sólo he pensado medrar a costa de lo que fuere, sin temores ni remordimientos. A mí no me importaba monarquía ni república, conservadores ni liberales, Religión ni Patria; yo sólo tenía estómago y familia, y por él y por ella era capaz de todos los sacrificios, hasta el sacrificio de la Patria. Yo no tengo derecho a que nadie me escuche ni

a que nadie me crea, pero ya que vuestra benevolencia llega a límites inconcebibles, yo os digo, en esta hora santa de mi confesión sincera, que estoy arrepentido de haber sido un mal patriota, un mal ciudadano, un mal español, y desde hoy, con vuestro apoyo o sin él, yo pienso dedicarme por entero, con todas mis fuerzas y entusiasmos, al servicio de los intereses comunes, de toda idea santa y noble, al servicio de mi Patria, que bien merece el amor de los hijos a los que tanto ha amamantado, a los que tanto ha nutrido y engordado. He dicho.

CLAUDIO CASARES SANGUINO.

Aureño Torremocha
Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273
Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o cauchú. Composturas en el día.

LUIS NUÑO BEATO

MEDICINA GENERAL

Y
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA
CONSULTA DE ONCE A DOS

Pizarro, 1

Cáceres

¡AHORA ME LO EXPLICO!

¿Pero es posible, Carmen?

—Claro que lo es, Lola, y ya viejo.

—Chica, está visto que todas éstas tienen gran suerte, y el caso es que después de ser feota, no la encuentro con gracia para conseguir un hombre como Antonio.

—Pero el caso es que se casa.

—¿Volverás esta tarde?

—No creo; pero de poder reunirnos, antes pasaré por casa de doña Rosa y luego...

Ya en casa de doña Rosa, Lolilla, admirada de la boda que hace Encarna con el joven elegante señor Ruíz, refiere el caso, nada sorprendente, a esta señora, por estar al corriente de todo.

—No sé cómo te extraña; ya sabes, Encarna es una mujer que, además de su coquetería, se vistió siempre en la casa La Muñeca y bien visto está, que la que así lo hace, termina por conseguir sus deseos; mis hijas allí adquieren sus ropas.

—Pues en vista de eso un telefonazo a Carmen y decirle la espero en Alfonso XIII, 2, La Muñeca, la más surtida en géneros de gran fantasía.

ROSENDO CASO
TELÉFONO 388 CÁ CERES

Estampas de la Feria

Los maestros tocadores, silenciosos de la emoción

Suena a los lejos un redoblante de ronco parche; avanza por la calle despertando los ámbitos y haciendo trabajar al eco, que tan dormidito estaba en sus covachuelas. Los balcones se abren y se llenan de curiosos; la chiquillería corre y se apelotona.

Esto ocurre en cualquier calle: en la de Pintores, en la de Canalejas, en la plazuela del Duque, donde ustedes quieran y mejor les plazca.

Y de pronto rasga el aire el estridente son de un cornetín, al que siguen roncamente los bufidos de un bajo, las notas de un saxofón y el plañido de un clarinete.

Y por no faltar nada, los zambombazos de un bombo y el chín-chín de unos platillos.

¿Qué tocan? Imposible descifrarlo; parece un pasodoble torero, con incrustaciones de un vals de Straus y algo de melopea fantástica. Pero suena aquello que da gusto. Sobre todo el cornetín, que lleva la voz cantante.

Y pasa una hora, y otra, y otra, y por las calles y plazuelas, aquellos músicos infatigables, de los cuales uno «dobla», por que con la diestra toca el bombo y con la izquierda los platillos—el clásico chín-chín-pom—tocan, y tocan, y tocan, sin dar reposo a los pulmones, sin dejar que el eco vuelva a descansar un poquito.

Y sobre todo el cornetín, que se mete ya hasta la médula de los pacíficos oyentes. La chiquillería les mira embobados y corre tras de ellos, inundando con su alegría la ciudad.

Pues se trata nada menos que de la orquesta del circo. Los hombres instrumentos, que después de anunciar durante todo el día la función de la tarde y de la noche, ocuparán en éstas su tribuna, sobre la puerta principal, exornadas con percalinas chillonas, y continuarán tocando, implacablemente tocando, un vals, una marcha, un schottis, según los artistas exijan, con la sola excepción de los momentos trágicos: cuando el acróbata va a dar el doble salto mortal, sobre el filo de una espada, o el trapecista va a atravesar raudo el espacio, como avión sin motor.

Entonces callan y dan al circo su más típico detalle: el momento de la emoción, que suele terminar con el gemido del sencillo espectador, que con el alma en un puño, exclama indefectiblemente:

—¡Basta ya!

¿Qué sería de una feria sin un par de músicas de circo?

TRATO HUMILLANTE
Lo que en Cáceres cuesta 12 pesetas en Plasencia podrá verse por 3'50

Como se sabe, en los primeros días del próximo mes, Plasencia celebra su magnífica Feria anual, para la que organiza interesantes festejos, entre ellos una gran corrida de toros.

Entre los diversos espectáculos que allí se podrán presenciar, figuran nada menos que tres teatros, y a uno de ellos irá la compañía de zarzuela de Luis Calvo, que se encuentra actuando en Cáceres gozando todas las noches de la soledad más espantosa, no obstante los éxitos resonantes que tan poca gente lee.

Y por si hiciera falta algo que justificara la actitud del público de la capital y la de la Prensa—en esto estamos tan solos como el Teatro—se han repartido los programas anunciadores de la presencia en la ciudad del Jerte de la compañía que aquí viene trabajando, y en ellos se consigna el precio de 3'50 pesetas la butaca que en Cáceres ha valido 10, y que subirá a 12 desde mañana, en obsequio de los forasteros.

Y aun hay «tifus» que no encuentra justificado el proceder del pueblo de Cáceres.

¡Para cuándo dejará el amor propio cierta gente!

Casa Alvarez
Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES.
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.
General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CÁ CERES

Gran Restaurant Correos
Plazuela de la Concepción, número 13
CÁ CERES
(Antigua Casa de Correos)
Se sirven cubiertos y a la carta. Especialidad en Bodas y Banquetes.



DEUTZ MOTORES

OTTO-DEUTZ

DELEGACION PARA EXTREMADURA

Grupos Electrógenos para alumbrado de fincas y grupos moto-bombas para elevación de aguas, construcción OTTO-DEUTZ.

MAQUINARIA INDUSTRIAL DE TODAS CLASES
TRANSMISIONES Y CORREAS GRANDES EXISTENCIAS

NORIAS ALARCON

Más de 3.000 norias funcionando atestiguan el resultado práctico de las mismas

AUTOMOVILES

Neumáticos - Aceites - Repuestos - Accesorios
a precios sin competencia

Gramolas y Gramófonos

GRAN VARIEDAD EN DISCOS ELECTRICOS

A P L A : General Ezponda, 8 y 10
CÁ CERES

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
Juzgado de Instrucción, Andrada.
Juzgado Municipal, Piedad Alta, 3. Teléfono 259.
Delegación de Hacienda, Plaza de San Juan. Teléfono 16.
Catastro Rústico, San Pedro, 6. Teléfono 8.
Idem Urbano, General Ezponda.
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
Idem Carabineros, General Margallo.
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
Sucursal del Banco Español, San Pedro, 4. Teléfono 14.
Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.
Banco Hispano Americano, San Pedro, 6. Teléfono 242.
Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
Inspección de Primera Enseñanza, Compañía, 1. Teléfono 65.
Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
Ateneo de Cáceres, San Pedro.
Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.
Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Paseo de las Delicias (antes Perejil).
Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.
Casa de Socorro, (Casa Consistorial). Teléfono 200.
Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
Casa del Pueblo, Olmo, 9.
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.

Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
Sindicato Católico Agrario, Plazuela de los Caldereros. Teléfono 231.
Inspección Municipal, Casa Consistorial.
Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 38.
Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de la Concepción, 13. Teléfono 637.
Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.
Junta provincial de Ganaderos, Parras, 40. Teléfono 258.
Vicecónsul de Portugal, San Pedro, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos
Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.
Venta de sellos (días laborables), de 10 a 13 y de 17 a 20.
Idem id. (festivos), de 10 a 12.
Giro postal (días laborables), de 10 a 13.
Idem id (festivos), de 10 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.
Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.
Reclamaciones, de 10 a 12.
Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.
Idem id, segundo reparto, a las 15.
Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.
En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

El servicio de Correos
Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem id. id., (días festivos), de 10 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, de 10 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'35 y 20'15.
Venta de sellos (días laborables), de 10 a 13 y de 17 a 20.
Idem id. (festivos), de 10 a 12.
Giro postal (días laborables), de 10 a 13.
Idem id (festivos), de 10 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 13.
Tarjetas identidad y Secretaría, de 10 a 12.
Reclamaciones, de 10 a 12.
Salida de los carteros, primer reparto, a las 9'45.
Idem id, segundo reparto, a las 15.
Recogida en los buzones de todos los estancos, a las 18'30.
En la oficina se recoge hasta cinco minutos antes de la salida de los Correos.

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones
Venta de artículos fotográficos
TRABAJOS DE AFICIONADOS
Venta de marcos y molduras para fotografías
Aparatos KODAK a plazos **AMPLIACIONES a plazos**
KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON
Alfonso XIII, número 12 — CACERES

FESTEJOS DE FERIA

El programa de mañana

Lo grande, lo bueno de la Feria empieza mañana con la primera corrida de toros, cuyo cartel no ha podido superarse en ninguna plaza de España.
Antes, a las once de la mañana, en la Plaza Mayor, dará un concierto la Banda Popular de Portalegre, que tantas simpatías ha despertado en Cáceres, porque además de tocar bien, hacen honor a la característica de su país, siendo en extremo complacientes y corteses.
Y después, a las cinco de la tarde, la primera corrida de toros de la famosa ganadería de Parladé, hoy de don Manuel Blanco, en la que actuarán como matadores Gitanillo de Triana, Vicente Barrera y Bienvenida.

El día terminará con un concierto en la Plaza Mayor, a las ocho y media de la noche, a cargo de la Banda municipal de Cáceres.
Después a la plaza de San Juan, donde hay entretenimiento para todos los gustos y a los circos, que son tres, en una ventajosa competencia para el público, porque cualquiera de ellos, tanto el de la Plaza de la Concepción, como el del Paseo del Perejil o el de los eucaliptus del Paseo de Cánovas, presentan magníficos números y sensacionales.

Queda por último la «india» de pagar 12 pesetas por la butaca del Teatro, para ver una compañía de zarzuela, de orquesta muy deficiente, que dentro de cuatro días hará su presentación en Plasencia, para cobrar por la misma localidad 3 50.
Claro que así les luce el pelo.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:
C. Matas. — 1 ternera y 20 corderos.
B. Hernández. — 1 novillo y 15 corderos.
C. Chapado. — 2 terneras.
M. Pacheco. — 11 corderos.
D. García. — 5 corderos.
F. Alonso. — 6 corderos.
M. Chacón. — 2 ovejas y 15 corderos.
A. Rufo. — 20 corderos.
M. Chapado. — 15 corderos.
M. Solana. — 14 corderos.
Varios. — 11 corderos y 21 cerdos.

SE VENDE

la casa número 10 de la calle Donoso Cortés.
Para tratar, con Mauricio Durán.

Cáceres en feria

Al pasar...

— Oiga, reina: ¿Me permite decirle dos palabras?
— ¿Para qué?
— Para ver la cara que pone usted, cuando la llamen bonita.
— ¿Y cómo la pondrá usted si yo le llamo bonito, o be-sugo...?
— La pondré muy triste... muy triste...
— Pues, como siga usted arrimándose, se la voy a poner yo de otra forma.
— ¿De verdad?
— ¡Del revés! ¿Y quiere no arrimarse? ¿O es que se cree usted que estamos en el «cine»? ¡Alelao!
— ¡A mí déme usted uno de chocolate!..
— ¡De chufas son los que vendo!
— No me gustan.
— ¡Ni a mí, usted!
— ¿Está usted segura?
— Estoy... un poco nerviosa y...
— Y...
— Y...
— Y...
— ¿Qué hace usted?
— ¿Yo? El eco.
— ¿No está mal el chiste, pero le ruego se retire.
— ¿Hay «censura»?
— Hay... que iba usted a decirme dos palabras y lleva un montón...

— De Saborit, que soy.
— ¿De Saborit? ¡Esaborio, y gracias!
— No hay de qué, guapa... Mas, para que vea que quiero complacerla me iré enseñándole a que me dé usted esa flor...
— ¿Cuál?
— Esa que lleva al pecho. ¡No es mucho pedir, cuando, si quiere llevar otra, no tiene más que dejar caer una sonrisa...! ¿Hace?
— Hace... mucho calor.
— ¡Cómo no, si lleva usted los ojos abiertos...! ¡Dichoso el hombre que en ellos se pueda mirar... sin marearse! ¡Sus ojos son dos cantares! ¡Fea!
— ¡Gracias a Dios que ha dicho usted una verdad!
— Es que mis verdades son grandes mentiras... ¡josa!
— Vamos. ¿A qué voy a tener que darle el clavel para que se vaya?
— Y si no me le dá, ¿me quedo?
— Eso..., ¡usted verá! Pero, ¿tanto le ha gustado el clavel?
— Pues, mire usted, la verdad, así, así... ¡Lo que me está gustando un rato largo, es la maceta!
MIGUEL ALONSO SOMERA



BOLSOS

ABANICOS

SOMBRILLAS

PERFUMERIA

▼▼▼▼▼

Corsé Warner's

SOSTENES

Casa GOZALO

Alfonso XIII, 24. - Telef. 212.

ULTIMAS NOVEDADES EN

ARTICULOS DE CAMISERIA

DIARIO

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARIÑO
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO
y toda clase de materiales de construcciones
Oficinas y Exposición
AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1
Fábrica y Almacén de Maderas:
CARRETERA DE MEDELLÍN

TELÉFONOS: FÁBRICA 147 OFICINA 48
— CACERES

Lo que dice la "Gaceta" No podrán examinarse de ingreso en el Bachillerato los menores de once años

Y se autoriza a los directores de Institutos para que devuelvan las matrículas

MADRID, 29 (5 10 t.)

En el extenso sumario de disposiciones que hoy se insertan en el diario oficial, la «Gaceta», se encuentran las siguientes:

Secretaría vacante

Anunciando vacante en el Juzgado de Instrucción de Coria la Secretaría judicial, por fallecimiento del que la desempeñaba, don Manuel Llanos, la cual se proveerá por concurso de traslado.

Nombramiento

Nombrando director general del Cuerpo de Prisiones, a don José Picazo.

Nueva comisión especial

Creando la comisión especial que examinará las operaciones del Comité de cambio y preparará la rendición de cuentas, formulando un juicio crítico a su actuación.

El ingreso en el Bachillerato

Dejando en suspenso las solicitudes, matrículas y demás documentación para tomar parte en los exámenes

de ingreso en el Bachillerato, de los alumnos que no hayan cumplido once años de edad antes del día primero del próximo mes de Octubre.

Se autoriza en otra disposición a los directores de los Institutos Nacionales para que devuelvan las matrículas a los interesados. — M.

Regalo de Feria que hace la Casa Jurado

Sombrillas desde 4 pesetas, abanicos con grandes rebajas, bonito surtido Velos muy baratos y de última novedad. Collares, pendientes, sortijas y pulseras baratas, buenas y bonitas. En perfumería hacemos un 20 por 100 de rebaja en extractos, lociones y colonias, todo de las mejores marcas y calidad.

Gran exposición de sombreros de señora y niña durante todas las fiestas. Verdaderos modelos de París, últimas creaciones. En vestiditos, tenemos un surtido inmenso. Bolsos y carteras, rebajadísimos. Para caballero: petacas, carteras, pitilleras, billetes, todo de las mejores pieles y gran novedad.

CASA JURADO
Concepción, 1.-Cáceres.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y Parras, 31.-CACERES

TAURINAS ¿Vuelve el Gallo?

Leemos lo siguiente:
«Rafael el Gallo ha vuelto a dar señales de vida.

Hace unos días mandó un cable a Pagés pidiéndole veinticinco mil pesetas para venir a España, y comprometiéndose a torearle diez corridas como quiera.

El popular empresario no ha querido abusar de la situación del gitano y le ha cableografiado que puede embarcar en primera clase, por su cuenta, para lo cual dió aviso el señor Pagés a la Compañía, a fin de que no cobren a Rafael ni un céntimo por el viaje.

Ha hecho bien Pagés, porque si le manda los cinco mil «redondos», continúa el calvo otratemoradita allende el Atlántico, hasta que vuelva a quedarse a cero. «Genialidades» gitanas...

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botel
Todos los días Mariscos
Moret, 7. Teléfono, 197
CACERES

DE LA INDIA La situación es muy grave

Informan de Rangoon, que la situación continúa siendo muy grave.

El comercio está cerrado. Las tropas patrullan por las calles y los hospitalizados ascienden a 700.

LAS AVES ANILLADAS

Ha sido recogida una paloma mensajera

Anteayer fué recogida por la guardia civil del puesto de Granadilla, una paloma mensajera, de las señas siguientes:

En la pata derecha tiene un anillo de aluminio, en el que se lee: R. Braga, número 99, y en el ala del mismo lado, y con tinta roja, hay escrito: Madrid-Porto.

En la pata izquierda lleva dos anillos, en uno se lee la letra R. y los números 121 y 859 y en el ala de este mismo lado, tiene un letrero con caracteres ilegibles.

La paloma ha quedado en la Casa Cuartel de la benemérita, hasta que sea reclamada.

GOBIERNO CIVIL Las sociedades voluntariamente disueltas

Con fecha de ayer, el gobernador civil publica la siguiente circular:

Habiéndose dado el caso en esta provincia, de que varias Sociedades han sido disueltas voluntariamente, sin que por sus respectivas Juntas Directivas hayan notificado a este Gobierno sus causas, incumpliendo lo determinado en la ley de Asociaciones, todos los alcaldes darán relación detallada, en el plazo de quince días, de las que actualmente tengan existencia legal en sus respectivas localidades, así como también de aquellas que hubieran desaparecido durante los diez últimos años.

A VERDUN Ha salido el alcalde de Londres

Telegráfan de Metz, que sir William Watertoow, lord alcalde de Londres, acompañado su séquito, ha marchado a visitar Verdún, de donde seguirá a París.

Sandalias y Zapatillas

Alpargatas y Calzados

(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)

EVARISTO MALAGA

CACERES

La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 29 (5'35 tarde.) -- La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'80 a 2'96.
Toros, de 3 a 3'13; promedio, 2'93.

Terneras de Castilla: de primera, de 4'00 a 4'35; de segunda, de 3'69 a 3'91.

Idem de la Montaña y Asturias: de primera, de 3'49 a 3'69; de segunda, de 3'26 a 3'39.

Idem de la tierra: pequeñas, de 3'33 a 3'56; idem grandes, de 2'96 a 3'15.

Lanares: corderos, de 2'65 a 2'75; promedio, 2'74.

Cerdos castellanos, chatos, a 3'15.

Idem andaluces, a 2'95.

Idem extremeños, a 3; promedio, 3'08. — Mencheta.

ANUN- CIESE EN **NUEVO DIA**



Agencia Oficial

Ford

Visite V. nuestra exposición, y si lo cree necesario, pida una demostración de los coches y camiones FORD, modelos 1930.

Con la misma quedará V. convencido de su estabilidad, escaso consumo, comodidad e incomparable rendimiento.

Decídase a visitar nuestra exposición en

Ronda de Cánovas — Garage Deloeste
donde disponemos del único legítimo repuesto FORD, que puede venderse en esta plaza.

Grandes locales para recogida de coches, a precios reducidísimos, como igualmente en lubricantes y gomas de todas marcas

Surtidor de gasolina: Ronda de Cánovas (Garage Deloeste)

AL PASAR

El pueblo que vertió su sangre generosa en la guerra de la Independencia

Jerte, el pueblo que dá nombre al río que nace unos kilómetros más arriba de su perímetro, por el lado de Tornavacas, suena siempre en nuestros oídos de una manera grata. Aun sin conocerlo, aun sin haber tenido el honor de pisar su suelo, de saludar a los jerteños, y cuando acertamos a visitarlo la impresión que nos produce es imborrable, sin querer nos vemos obligados a prolongar nuestra estancia allí, porque nos seduce aquella campiña de eterno verdor, aquel paisaje inenarrable y el trato sencillo, ingenuo, de sus buenas gentes, y sus calles limpias, muy bien empedradas, y los cauces pulcros, por donde las aguas disciplinadas discurren; que todo ello nos dice que este pueblo, lo mismo en los viejos que en los nuevos tiempos, ha estado siempre recta y discretamente administrado, porque los jerteños han sabido inspirarse siempre en el más puro patriotismo, en el amor a su patria chica, generador del amor a la patria grande, a nuestra amada España.

La Naturaleza dió a Jerte lo que podía darle; una tierra ubérrima, una campiña atrayente, un río idílico, y Dios supo colmar de dones singulares a los nacidos en este pueblo, dándoles delicados sentimientos e ideas sublimes, que se van transmitiendo de generación en generación y que constituyen el patrimonio espiritual, la ejecutoria más limpia de este lindo pueblo extremeño, orgullo legítimo de la provincia de Cáceres, florón de la comarca placentina, astro que brilla con luz propia en la rutilante constelación que forman los pueblos del Valle.

Hay una fecha memorable en los anales de Jerte, el 21 de Agosto de 1809, día en que los bravos pechos de los nobles hijos de la villa hidalga, recibieron el plomo del invasor, dando aquellas vidas en aras de la Patria, que si en momentos críticos todo lo necesita, todo saben dárselo sus buenos hijos, cuando son como son los de Jerte.

¡El sitio de Jerte! ¡El incendio de Jerte por los invasores que querían ver calcinados los cuerpos de los bravos jerteños, que en Vedcedas y en el Puerto de Tornavacas dieron pruebas de heroísmo y en su solar alcanzaron la palma del martirio!

Aquellos héroes fueron dirigidos en la ruda defensa de la villa por el coronel don Francisco Fernández Golfín, illustre patriota extremeño, pues nació en Almendralejo el año 1772; hijo de don Francisco Lorenzo Fernández de Córdoba y Ulloa, señor y marqués de la Encomienda y de doña Catalina Golfín y Fernández de Córdoba, perteneciente a la noble familia de los Golfines de Cáceres.

La vida de este militar punzonoso fué ejemplar, tamizada de rasgos sublimes como el que realizó viendo la penuria del Erario público, costeando por su cuenta y durante un año mil hombres, para que sirvieran a sus órdenes en la santa cruzada por la Independencia.

Limitándonos a su noble proceder en Jerte, diremos que habiendo sido destinado en el año 1809 al partido de Plasencia, con la misión de reunir a los alistados, a los dispersos y los desertores, al frente de un destacamento del llamado provincial de Trujillo, se informó que los franceses iban a invadir la provincia de Cáceres, por su entrada natural, que era el Puerto de Tornavacas, y allí acudió y más tarde socorrió a Jerte, y con su pericia y heroísmo y con el temple bravo de los jerteños, consiguió dar a la Patria un día de gloria y a Jerte el timbre más preclaro que pueden ostentar y que ostentan con legítimo orgullo.

Y lo prueba la solemnidad con que los jerteños celebraron el centenario de la defensa de la villa el 21 de Agosto de 1909, a cuyo centenario asistieron los descendientes del bravo coronel, bisnietos suyos, a los cuales el Ayuntamiento de Jerte nombró hijos adoptivos en acuerdo que publicó la Prensa de entonces, una de cuyas notas extracto, y que dice:

«El Ayuntamiento de Jerte,

deseando premiar los relevantes servicios que aquel preclaro coronel señor Golfín prestó a Jerte en su defensa contra los franceses, ha nombrado hijos adoptivos de la invicta villa a los bisnietos del coronel F. Golfín, hermanos don Antonio, comandante de Caballería; don Juan, capitán de idem y don Fernando, capitán de Infantería. Jerte cuenta con tres ilustres hijos más, llamados a figurar en las páginas de la Historia de España».

Y los descendientes del bizarro militar extremeño regalaron al Ayuntamiento el retrato y facsímiles del mismo, con esta patética y sentida dedicatoria:

«Heroica y leal villa de Jerte: los descendientes del coronel don Francisco Fernández Golfín te dedican el retrato y facsímiles del jefe militar en tu épica defensa allá... ¡cien años! Agosto de 1809. No pese el valor de la dádiva; pese, sí, el valor, el mérito y el patriotismo de tus hijos y de nuestro ascendiente, pues es tu grandeza y gloria de hoy».

Jerte, pues, figura en la innúmera lista de los pueblos mártires, de los pueblos abnegados que todo lo ofrendaron en aras de la Patria, de su Independencia, que los pueblos que no luchan por ella, son pueblos envilecidos o eunucos.

Mucho hay que decir de Jerte; despacio y a ratos diremos, si no todo lo que se merece, que es mucho,



Relojería, Joyería, Óptica, Gramófonos

“EL CRONOMETRO”
CAPDEVIELLE HIJO

San Pedro, 17 (junto al Banco de España)
CACERES

OPTICA

Monturas modernas, comodísimas. Conserve la vista con CRISTALES PUNKT L ZEISS. Se sirven rápidamente existencias de todos los grados.

JOYERIA, PLATERIA

Sortijas, pulseras, pendientes oro de ley. Objetos de regalo, cubiertos de plata.

RELOJERIA

Relojes de bolsillo y pulsera. LONGINES, OMEGAS, CYMA, MIDO, ZENIT, ROSKOPF. Precios reducidos. Relojes de pared, con campana, quince días cuerda, desde 40 pesetas. Idem sonería cuartos de hora, a 124 idem. Despertadores desde 8 idem.

TALLER PARA COMPOSTURAS

Precios de algunos trabajos en relojes corrientes

Limpieza y repaso, 3 50 pesetas; Arbol de volante, 3'50 id.; Cilindro, 4 id.; Centro en piedra, 2 id.; Muelle real (cuerda) 3 id.; Piñón, 4 id.; Espiral reglado, 3'50 idem; CRISTALES a 60 céntimos. Las composturas se garantizan por dieciocho meses.

GRAMOFONOS Y DISCOS

VOZ DE SU AMO, ODEON, REGAL

SIEMPRE NOVEDADES

VENTAS A PLAZOS

aquello que podamos con nuestro pobre estilo, pero con la gran dosis de nuestra diligente voluntad.

CAYETANO MOLINA
Mayo, 1930.

Noticias

En Piornal se halla vacante la plaza de secretario suplente de aquel Juzgado municipal, la cual se proveerá por turno libre dentro del plazo de quince días.

Los aspirantes deben remitir sus solicitudes al juez de instrucción del partido de Plasencia.

DE CHINA

Se sigue sin saber qué bando es el vencedor

Telegrafían de Shangay, que los progresos del ejército nacionalista han sido detenidos por la destrucción, por los nordistas, del ferrocarril de Lun Hai. Por otra parte un comunicado del general Yen Shi Shan dice que las tropas nacionalistas han sufrido una seria derrota al Este de Lung Feng.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

FUERA DE CÁCERES:
AL TRIMESTRE, 7'50 PESETAS

PAGO ADELANTADO

NÚMERO SUELTO:
DIEZ CÉNTIMOS

NUOVO DIA

Diario de la Provincia de Cáceres

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
AVENIDA DE CERVANTES, 44
TELÉFONO NÚM. 175

NÚMERO SUELTO:
DIEZ CÉNTIMOS

De su difusión, puede juzgarse por la venta en la capital y el número de suscripciones en todos los pueblos.

Es el más conveniente para los anunciantes

Extensas informaciones telefónicas de toda España y Extranjero.

Reportajes, crónicas, trabajos literarios, científicos y políticos de su Redacción en Madrid.

Constituye la hoja que diariamente y en todo momento tiene al corriente a sus lectores de cuanto ocurra en la capital y pueblos de la provincia.

(VEASE LA TARIFA DE PUBLICIDAD)



LA SEÑORA

Doña Luisa Gutiérrez Hurtado

Falleció en Cáceres

el día 29 de Mayo de 1930

a los 66 años de edad

Después de recibir los Auxilios Esprituales

R. I. P.

Sus desconsolados hijos Ana y Angel Abasolo; su hermana; hijos políticos; nietos; sobrinos y demás parientes y amigos,

Ruegan a V. se sirva asistir al Funeral que por su eterno descanso tendrá lugar el día 30, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Mateo, por cuyo acto de piedad les quedarán altamente agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia

Casa mortuoria: Afueras de Carrasco, 26

No se reparten esquelas

EN HUELVA

Muerte de un obrero apaleado

POR TELÉFONO

Madrid, 29 (6'30 t.)—Se reciben noticias de Huelva dando cuenta de haber fallecido esta madrugada en el Hospital de aquella población el obrero Manuel Ibáñez Carrasco, que fué apaleado bárbaramente el 25 por varios compañeros de oficio, por haberse negado a secundar la huelga en los talleres metalúrgicos alemanes.

Por orden del Juagado se han practicado numerosas detenciones.

Al entierro del infeliz obrero asistirán las autoridades y gran parte del vecindario, creyéndose que cerrará el comercio.—Mencheta.

EN EL RODEO

Con animación extraordinaria se han verificado hoy numerosas transacciones

El ganado vacuno, sobre todo, se ha pagado a buen precio

Tradicionalmente el segundo día del mercado de ganados en nuestra Feria, es el que tiene mayor importancia, porque durante él se hacen las más importantes transacciones.

La mañana de hoy apareció espléndida, disfrutándose de una temperatura ideal, de primavera.

Ello ha contribuido notablemente a que, a las doce del día, presentara el Rodeo animadísimo aspecto.

Millares de personas han acudido al real de la feria para admirar el ganado de todas clases que ha concurrido al Rodeo, en mayor número que en años anteriores.

Con ligeras variaciones, poco sensibles, dado el número considerable de partidas de ganado, puede afirmarse que esta mañana había en el Rodeo las mismas cabezas que ayer, y que eran las siguientes:

Ganado de cerda, 20.000 cabezas, cifra no superada ni igualada siquiera en los años anteriores.

Ganado vacuno, 12.000. Lanar, 50.000, cifra igual a la de otros años.

De caballar, mular y asnal, había 5.500 y de ganado cabrío solamente unas 500 cabezas.

Los feriantes han acudido hoy en mayor número y con ganas de cerrar los tratos que se comenzaron ayer en las operaciones de tanteo.

A las once se habían efectuado numerosas ventas con los precios siguientes:

Las vacas se han pagado de 500 a 600 pesetas, según calidad y tamaño.

Los bueyes de 1.800 a 2.000 pesetas pareja.

Los carneros se han cotizado con precios muy variables, desde 39 a 50 pesetas. Entre estos límites de precios se han vendido muchas partidas a 40 y a 45 pesetas.

También se han realizado algunas compras de carneros a peso, pagándose la libra a 43 céntimos.

Los borros se han mantenido a los precios de ayer, cotizándose a 23 pesetas.

Los lechales no han tenido precio hasta hoy, pagándose a 7, 8 y 13 pesetas, según tamaño.

Las ovejas viejas ha cerrado tratos con los mismos precios de ayer, mantenidos a 29'50 pesetas y algunas partidas valiendo 30 pesetas.

Los chivos se han pagado a 25 pesetas cada uno.

Los toros se han cotizado entre 800 y 1.000 pesetas.

El ganado de cerda ha sido muy solicitado, pagándose la arroba a 28, 30 y 33 pesetas.

Los cerdos llamados navideños han valido 125 y 130.

Los erales se han pagado a 500 pesetas y las terneras pequeñas a 150.

El ganado mular se ha cotizado a buen precio. Los buenos ejemplares han llegado a valer hasta 1.300 y 1.350 pesetas.

Los caballos para los toros, de los que se ha hecho buen acopio, han costado 25 y 30 duros cada uno.

La impresión dominante esta mañana era buena, en cuanto al número de transacciones efectuadas en los ganados vacunos y de cerda, sobre todo en el primero.

En el ganado lanar no se han hecho tantas operaciones, debido quizá a la paralización de los mercados centrales y a la afluencia de ovejas viejas en nuestro Rodeo.

Los feriantes se muestran satisfechos del movimiento habido en el Rodeo, que este año ha tenido gran importancia por el volumen de las operaciones realizadas.

Firma regia

Extracto de los decretos sancionados por el rey en Barcelona

MADRID, 29 (6 15 t.)

(POR TELEFONO)

Telegrafan de la Ciudad Condal que en las primeras horas de esta tarde se ha facilitado a la Prensa, en el Palacio de la Delegación de Hacienda de aquella población, donde se aloja el presidente del Consejo, nota de los decretos sancionados esta mañana por el monarca, y que son los siguientes:

Del Ejército

Jubilando por haber cumplido la edad reglamentaria, al jefe del Ejército, señor Bens, que ha desempeñado durante muchos años el cargo de gobernador militar en la Colonia española de Río de Oro.

De Gobernación

Disponiendo que cese de consejero de Sanidad don Mario Avellón y nombrando consejeros de dicho cuerpo consultivo a don José Sgert y a don Félix Echevarría.

Ascendiendo a jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos a don Patricio Sevilla.

Idem jefe de Administración de tercera clase del mismo Cuerpo, a don Gervasio Jiménez.

—Autorizando al ministro de este departamento para contratar por gestión directa el arriendo de un edificio destinado a Gobierno civil, en Almería.

De Fomento

Disponiendo que se considere perteneciente a la carretera del Estado de Plasencia a La Alberca, el camino vecinal número 103, que va desde La Alberca a Mestas.

Declarando incluida entre

las carreteras del Estado, de tercer orden, la de Ariza a Portela, en la provincia de Orense.

—Varios nombramientos de ingenieros jefes de Montes.—Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS
Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.
Mérida (correo), 11'45 idem.
Salamanca (correo), 2'15 tarde.
Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.
Portugal (correo), 10'56 idem.
Lisboa (rápido), 1'20 mañana.
Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS
Portugal (correo), 5'13 mañana.
Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.
Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
Salamanca (correo), 1 tarde.
Mérida, tren número 713, (correo), 15.
Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros) 19'30.
Madrid (correo), 9'15 noche.
Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTO-MÓVILES

SALIDAS
Correo Alcántara, 7 mañana.
Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS
Directo Miajadas, 9'45 horas.
Directo Arroyo, 9'50 id.
Directo Alcántara, 10 id.
Correo Trujillo, 11 id.
Directo Montánchez, 10'30 idem.
Directo Plasencia, 11'30 idem.
Correo Miajadas, 19 id.
Correo Alcántara, 19'45 idem.

INFORMACION DE BARCELONA

La reina y las infantas han visitado el dispensario de la Cruz Roja, de Coll

El sábado darán guardia interior en el Palacio de Pedralbes dos suboficiales y dos sargentos

MADRID, 29 (6'55 t.)

(POR TELEFONO)

Según las últimas noticias que recibimos de Barcelona, relativas a la estancia en aquella capital de la familia real, las muestras de cariño y adhesión del pueblo siguen manifestándose continuamente dentro del mayor entusiasmo.

Su majestad la reina doña Victoria y las infantas doñas Beatriz y doña Cristina, estuvieron esta mañana visitando el dispensario de la Cruz Roja, de Coll, en cuya población fueron ovacionadísimas.

Grave accidente

Cuando de Gerona regresaba a Barcelona, en una motocicleta, el teniente coronel de la Guardia civil, don Virgilio Prado, tuvo la desgracia de que el vehículo volcase en la carretera, resultando con heridas de pronóstico reservado.

El mecánico que le acompañaba, también sufre heridas de importancia.

Muerte sentida

En la madrugada de hoy ha fallecido en la Ciudad Condal el brigadier de Caballería, don Emilio Rutz López.

La noticia de su muerte ha causado penosísima impresión, no solamente en los círculos militares, donde era muy querido, sino entre las personas de todas clases, entre las que gozaba de general estimación.

La guardia de Palacio

También nos dan cuenta de Barcelona que ha sido dispuesto que pasado mañana, sábado, den guardia interior en el Palacio de Pedralbes, dos suboficiales y dos sargentos, al mando de un capitán de Estado Mayor.

Viajero ilustre

En el expreso de lujo de Francia, llegó esta mañana

a Barcelona nuestro embajador en París, señor Quiñones de León, quien fué recibido en la estación por las autoridades y elementos del cuerpo diplomático.

Berenguer, mejora

El jefe del Gobierno, general Berenguer, ha experimentado una considerable mejoría en la dolencia gripal que le ha retenido en cama, hasta el punto que los facultativos le han permitido que mañana abandone el lecho, permaneciendo en sus habitaciones de la Delegación de Hacienda, donde está hospedado.

Son muchas las personalidades que han desfilado por el domicilio del jefe Gobierno para enterarse del Estado de salud del ilustre enfermo.

El ministro de Trabajo

Durante la mañana de hoy, el ministro de Trabajo y Previsión, señor Sangro y Ros de Olano, que se encuentra pasando una temporada en la Ciudad Condal, estuvo visitando los terrenos de la Sociedad General de Edificación Urbana y las construcciones de casas baratas para obreros.

Durante su visita a referidas obras, en el restaurant «La Pérgola» fué obsequiado con un aperitivo.—Mencheta.

«DIARIO DEL EJERCITO»

La situación del teniente general Saro

POR TELEFONO

Madrid, 29 (5'25 t.)—El «Diario Oficial del ministerio del Ejército», publica una disposición relativa a que el teniente general Saro quede en disposición de disponible, en Madrid.—Mencheta.

Almacenes TERIO

OFRECE EN LA ACTUAL TEMPORADA LA MEJOR COLECCION DE :

ABANICOS

Los modelos más ELEGANTES y de MEJOR GUSTO los encontrará usted en esta CASA.

EN

Camisas, Calcetines y Corbatas

EL MEJOR SURTIDO Y LOS MEJORES PRECIOS

Plaza Mayor, 13 Teléfono 520

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

FUENTES SERRANO

MEDICINA INTERNA ELECTRICIDAD RAYOS X LABORATORIO, ETC.

De once a una y de tres a seis

AVENIDA DE CERVANTES, 46

A DOMICILIO, LIMITADA